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1 TOT HG THT HH HT Hew B2

IAEOT 3 : TH A oh, (! A4 R Wik & g €, &9%hd % W Wi
U SIS

T (g <ireTd FAFA )
3x Sy 3x X 5y = 15xy
9y N
4ab Sbe |
2
9 2Pm 3m* | y

A 4 : FreAfefan awolt § 6 s awE w e, e s S @
T | TSE H G 6 ST

@ 2ax 3by Sz | e
() m’n n’p | aeeae
(ii1) 2q 4q? By | e
T ¢ AEA = daE X HEE X S
3d: @®  AFAT = (2ax) x (3by) x (5¢z)

=2 x 3 x5 x (ax) x (by) x (cz) = 30abcxyz
@)  AFAT =m’n x n’p X p’m

= (o X ) (1 X ) X (p % ) =
@ AT =2g x 4¢° x 8¢

:2x4x8xc}xc}2><q3:64q6

B vyect 9.2

1. frafafad et = &1 OEwa Jd S
® 4.7p @) —4p,7p @) —4p, 7pq @) 4p°,—3p =
W) 4p,0
2. frafafad Twost T & &7 § daE @ AeE W A S H aswd O |
(p, q); (10m, 5n); (20x*, 5y%); (4x, 3x?); 3mn, 4np)
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3. TUFwA! w1 RO ®I U HINT :

(" gom THTE >
foda Tt 4

2 A

2x —Sy 3x? — 4xy Tx*y | —9x%y

2x 4x?

5y | —15xy

3x?

Ix%y

g —Ox%? D
4. T T SRR T HT STETH A FIOC R FoE, HeE IR S e
frefafea € -
W Sa,3a* 7a* () 2p,4q, 8r () xy, 2x%, 2xy> (V) a,2b,3c
5. frafafaa &1 oFAwa 9@ SIS
© xy,yz,zx W a,—ad,ad ) 2,4y, 872 16)°
() a,2b, 3¢, 6abc (V) m,— mn, mnp

9.8 UHUET i SgUE ¥ UM I
9.8.1 UmUet @ fgug & wum @w
Y, THTET 3x T GU8 Sy +2 & 7O & &, Ffq, 3x x (Sy +2) T HW &
TR0 T fF 3x 3R (5p +2) Hemet & frefa @ 21 gafan faero & fem
T 3TN FW Y, 3x x (Sy+2) =Bx x 5) + (3x x 2) = 15xy + 6x
TH T ST IR | A & F1EE F1 ST #d ©) SSene
7 % 106 =7 % (100 + 6)
=7x100+7x6 (F& & faawor f=m 1 Sqam fhan 2)
=700+42=742

7 x38=7 x (40— 2)
=7x40-7x2 (FEl gH4 faawor fFEm w1 swEm fwma 2

=280—-14=266
T YER, (3x) x (5y+2)=(3x) x (-5y) + (3x) x (2) = 15xy — 6%
Eny Sxy x (02 +3) = (5xp x »2) + (Sxy x 3) = Sxp® + 15xy.

598 U5 TS & PPABE o 9R H egen 1 faeR 87 Seewned (5p+2) x 3x =2
TH T7x3=3x7,39a1 AUEH €9 9 axb=>bx ah &I H wAGHHA =0 &
ST H Fehd

T YER (57 +2) x 3x = 3x x (5y + 2) = 15xy + 6x T
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TUATSA 0 DI 2 (1) 2x 3x + Sxy)

9.8.2 THUS @ fug | UM wN
3p x (4p> + Sp + 7) AT e T WE W faawor F=m &1 STE FT GEd £
3px(4p*+5p+T7)=0Cpx4p’)+ (Bp x 5p) + Bp x7)
=12+ 15p2 + 21p
= % o TR F THE § O SIS SR PEES i i i)

foaR ifse famo 99 & ST 9 &0 @ 9. w1 & ug| (Pt 5ptT7) x3p
& WY O T | HEH g TUEES F1A HifSl
IATEIT 5 : SRl i TS HITSY 3R FEAHER 9F 1 S

) x(x=3)+2;x=1 fag
A :

O x(x—-3)+2=x>-3x+2

x=1% fag, ¥®»-3x+2=(12-3(1)+2

=1-3+2=3-3=0
=6y?—21y—-3y+12-63
=0y’ — 24y —51
y=-27% fau, 62— 24y — 51 =6 (-2)* —24(-2) - 51
=6x4+24x2-51
=24+48-51=72-51=21

@ 3yQ2y-7)-3(@-4-63;y=-2% feu

@) 3yQy—7)—3 (v—4)—63

IETEITT 6 : SHifsT :

@ 5m(3-m) T3 6m>— 13m

@ 4y (?+5y-7) T 20° - 4> +5)
&

(1) 9o =Sk Sm (3 —m) = (5m x 3)— (5Sm x m) =15m — 5m?
¥ fgda =9 Sted W 15m — Sm? + 6m> — 13m = m? + 2m

@) v AR =4y (332 + Sy —T7) = (4y x 3p*) + (4y x 5y) + (4y x (7))

=12y3 + 202 — 28y
fgda SFF =202 - 42 +5)=23+2 x (—4?) +2x5

=2)'-87+10
Tl SRl i Sed W 127+ 2012 —28y
+ 23— 8y +10

148+  12)2-28y +10
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AR 7 : 2pg (p+q) ® ¥ 3pg (p — q) F WET
T : FW W FW & 3pg (0 - q) = 3p%q — 3pg® IR
2pq (p + q) = 2p’q + 2pq’

e W g+ 2pg
3¢ - 3pq
-p’qg + Spg
E vy-act 9.3
1. fr=fafed 3@ o y&® o Sl &1 O HIT :
@ 4p.q+r @) ab,a—b @) a+b, 7a*»® (W) a*-9,4a
V) pgq+qr+mm,0
2. WROT Q@ HISC
g o Sh fadra =wten TUAGA )
@ a b+c+d S
() xty-5 Sxy —
() r 6p’—Tp+5 _—
() ap’q* - _
k(\.r) atb+c abc S )
3. TUE®C A HIfSTT
2 -9 ,,
® (a°) x (2a%) x (4a) @ (g ’9’) X (E Xy )
(iid) (—? pqS) X (g p3q] (V) x x 2 x % x x*

4. (a) 3x(4x—5)+3aﬁwﬁﬁﬂaih(i)x=3qar‘(ii)x=% o fou gge
qH J1d hifedl
() a(a@®+a+1)+5% T HIT AR Q) a=0, (i) a=1Td (i) a=— 1
% fau s@e 9@ I Sifew
5. @ p(p-a).q(qg-nTE r(r-p)= syl
®) 2x(z-x-p)T 2y (-y—x)F SifeUl
(©) 4(10n—3m+21)" | 3/ (I—4m+ 5n) H =YY
(d) 4c(—a+b+c)d "W 3a(a+b+c)—2b(a—b+ )i TEET
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9.9 WgUE hl SgUS W UM hiAT
9.9.1 fyuz =t fgug ¥ UM *=w
W, TH 598 (2a +3b) B TR fgu= (3 +4b) W o0 HW &1 S| % e '
fopn &, 0 & M ok forRor e T STHEROT e BY #H 39 oft HH 9 & €
(3a+ 4b) x (2a + 3b) = 3a x (2a + 3b) + 4b x (2a + 3b)
= dif T fgug &1 [—= = (Ba x2a)+ (3ax3b)+ (4b x 2a) + (4b x 3b)
mﬁ@i‘ﬁqﬁaﬁ = 6a’+ 9ab + 8ba + 12b*
Y UE 9 TN Bl 2 = 6a> + 17ab + 12 (FfF ba = ab 21)
T TF TR # TH R % WY PH FW 2, d 89 o w1 © %
2 x 2 =41 IUFYd B 6T Wy 319 ¥ 3 U8 G9H & S TH AT 3231 X
fem 2 3R 39 YR W 3 9T Ww e €
LIS T TEUE W U HA THA gH TUH UG hl §g 1 SfeT 3N IR
fuem @ enfew
IETEOT 8 : O HifSC :
@ -4 (2x+3)=H @ (x—») T Gx+5y)H
T
) G—dHx2x+3)=xx(2x+3)—4x(2x+3)
=(xx2x)+(xx3)—(4x2x)—(4x3)=2x>+3x—8x—12
= 2% — S5x— 12 (THH TR T S W)
@ (x—y)*x@Bx+5y)=xxCBx+5)—pyx(3x+5y)
= (x % 3x) + (x x 5y) = (¥ x 3x) = (¥ x 5y) _
—3 4 Sxy—3yx— 5P =32 + 2y — 5y (FHH T H W W)
IEEIOT 9 : TN HIWY :
@ (a+7)3R B-5)H () (a+25?) %R (5a - 3b) F
T
@ @+ x@bd-5=ax®-5)+7x(b-5)
=ab—5a+7b-35
e FAT fiF 39 O F FE o A w1 T
(@) (a®+2b2) x (5a—3b) = a? (5a — 3b) + 25 x (5a — 3b)
=5a®— 3a*h + 10ab? - 65°

9.9.2 fgug =1 fag & TUT Fw
9 0H | W U8 % 7% U8 & g9 & TS U8 | N HET = T TER

T 3x2=6T% W e, 4% Tk U5 I TH U8 § U1 HH W GHE UE a4 €,
@ U U FT @ T uig A1 39 W #9 B gEd 2
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Sa_;"j X (@ +3a +5) =ax(a*+3a+5)+7x(a>+3a+>5) faaor f=m & s7am 9
fgu= =

=a*+3a’+ S5a+ Ta*> + 21a + 35

=a’+(3a’ +7a%) + (5a + 21a) + 35

— &+ 104> + 26a + 35 (3ifq oo § e 4 w7 & = 29)

IEE0T 10 : TS HIGT : (a+b) Qa—3b+c)—(a—-3b)c
Bl ¢ BH U9 EXG %\ :
(@a+b)Ra—-3b+c)=aRa—-3b+c)+b(R2a—3b+c)
=2a*—3ab + ac + 2ab— 3 + be
=2a*—ab—-3b*+ bc + ac
(vA ST —3ab TH 2ab TFE TE )
AR (2a—3b)c=2ac—3bc%l

afeT, (a + b) 2a —3b+ ¢)— 2a—3b) c=2a>— ab — 3b* + be + ac — (2ac — 3bc)
=2a*—ab —3b*+ bc + ac—2ac + 3bc
=2a*—ab—3b*+ (bc+ 3bc) + (ac —2ac)
=2a*>-3b*—ab+ 4bc —ac

. v ot 9.4

1. fguai %1 on iy .

@ (x+5)3R (4x-3) (i) (y - 8) R (3y—4)
@) (2.57—0.5m) AR (2.51+0.5m) () (a+3b) AR (x+5)
V) (2pg +3¢?) 3R 3pg — 2¢°)

2. TUHHS F0A RIS

® G-2x)(3+x) @ (x+7y) (7x—y)
@) (a*+b)(a+d?) ™ @*-¢)2p+aq)
3. WA Hif9T
O Z-5)E+5)+25 @ (a*+5)(B°+3)+5

@ (1+s%)(#—s)

@) (a+b)(c—d)+(a—Db)(c+d)+2(ac+ bd)

V) G2+ +Ea+2)x-y) ) x+yE—xp+)7)
(i) (1.5x—4y)(1.5x +4y+3)—4.5x+ 12y

(i) (a+b+c)a+b-c)
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9.10 wdafuehT T §?
FHEHT (a+ 1) (@ +2) = a® + 3a + 2 Hl AU ¢ oF fHHE T7 0 =10%F fow g9 =9
qfgert o IEI 9el 1 T A R
a=107% foaw «m@f 98 LHS=(a+ 1) (@+2)=(10+1) (10 +2) =11 x 12 =132
TEf 98 RHS=a’+3a+2=102+3x10+2=100+30+2=132
3@: a=10% fou afte & <41 v&l &% 99 99F B
3MET 3@ a=-5 o T
LHS=(@+1)(a+2)=(5+1)(-5+2)=(-4) x(-3)=12
RHS =@ +3a+2=(-52+3 (=5)+2
=25-15+2=10+2=12
IA: a=-5% foau, st LHS = RAS 21
TG YHR, B U HW 2 % o fedt of 59 & fou, 39 9fbe &1 LHS =
RHS ?1 Tt wftret | =7 & qoft al & foe we ot ¥, weafien wEerdt
B YFR (a+ 1) (a+2) = a* + 3a + 2 TF qaqfHa 2l
T GHIFU 97 R & Shae 9 [Hwd qHl & 7T & g7 glal 8, T8 N
& T4t 7Al & fow Gy 78T giar @1 SeIond WHEI o2 + 3a + 2 = 132 1 ==
FIAY Tg THFT g = 10 % g gt € 1 6 & sudfsm dfemedl & 2w o
& WG a=—5 S g =0 TN & fAC Iz TA T T
9T fF > +3a+2=132, a=-5Td a=07 fau ¥ & 2l

9.11 UM HAHHeRTE

oa g9 UE i waufrEet & aR H stereH O S 9gd Wt 81 TE g @6

TR fgm @ 0 w0 g T g S g e S 2l

TG B0 AR (a + b) (a + b) @l (a + bY & AR | == F@ 2
(@a+by=(a+b)(a+b)

=al@a+b)+b(atbh)

=a*+ab+ ba + b?

=a*+2ab+ P (FTF ab = ba)
3d: (a+ by =a®>+2ab + b? )

T I8 U G € i arfas [oF g LHS ¥ RHS W 3
21 39 FAYd HX Uhd & T o A bo Tt st W & foru, weataen & aHf
el & A wEH 2

o THSh WA ¥4 HEA (a—b) (a—b) AU (a— by o IR H == F 2

(a—byP=(a—b)(a—b)=a(a—b)—b(a—b)
=a*—ab—ba+b*=a*>—2ab+ b
o (a—by =a®—2ab + I? an
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e 3d@: (a+b)(a—b) W @R w@ 2
T AR E : (a+b)(a—b)=a(a—b)+b(a—h)
=a®—ab+ba—b =a*— B (FF ab=ba)

S @ b @b -a_b ()
TGt (1), (1) 3R (10I) 9eh Gaafiemtd FHeam 2l

1. e (DH b3 T W — b Waw| M TR Fegrae () 9 Bt 82

e 379 TH T IR fF TN FeHfHET w1 AT FW B
x+a)(x+b)=x(x+b)+a(x+b)
=x2+bx+ax+ ab
=+ (b+a)x+ab
OCH x+a)(x+b)=x*+(a+b)yx+ab (v)

1. a=2.b=3,x=5 & fou gaatms1 (IV) &1 T Hifog)

3. uﬂuﬁwav)ﬁa:—cw b=—c®H W, AT ¥ W< Hd 87 71 T8

4. AR (IV)H b=—a iUl M9 1 9 €2 1 9% waatme ()
wafa 82

T 3@ Hd & ok geafaE (IV) o1 @ geafqsie &1 =ms &9 2

9.12 waafHersl Sl SUANT

9 &9 3@ for wawfsmE w1 ST fgue el o UH @R wemst & o
F fou ot wumy Swfeys fafy wem @ 2
IEEI0T 11 ¢ FEEHEE (1) F ST w3 g (1) (2x + 3p) (ii) 1032
EIECIIE L
T .

@ (2x + 3y = (2x)* + 2(2%) (3y) + (3y)? [Gaatst () & I 9]

=4x> + 12xy + 9y
B9 (2x +3y)? 1 HH Y [ H GEd ©

(2x+ 3y =(2x+3y) 2x + 3y)
= (2x) (2x) + (2x) By) + (3y) (20) + (By) By)
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=4x* + 6xy + 6 yx + N7 (FF xp = yx)
=422 + 12xy + 9 (T xy = yx)
GG () % STEN W B (2x + 3y) 1 a1 %A H1 dehicdsh faiy W wid &
F A AW o T Swdaa oeft fafu +1 gomn o weatae fafy o = &6t
e %9 72 0 39 fafy &1 Gerar a9 ifus Hegd wiT W oM (2« + 3y)
qor H Afue Sfea fgug =Sl &1 a7 & H 7T B
@ (103)>=(100+3)
=(100)2 +2(100)(3) + (3)? [[F==™ (I) 1 STATT LA W_]
= 10000 + 600 + 9 = 10609
B9 103 &I 103 § Y off TN FF wifed ST W@ F GHd ¢ T W AH
fe=n fF 103 =1 wieft fafy & o 0 *1 go ® gdafrs () F 76 wa fafy wm
F1 22 1013 &1 a1 FW H 9T oyl 39 39 feufa § off @ e fafa w5
IO gaatasRt o Syam @t fafy @ e e and
IETEYOT 12 : Fagist (D) & 3@ ¥ (1) @p—3g) (i) (4.9 F@ =ifsu)
B ¢
® (4p—39)°=(4p) ~2 (4p) 3q) + Bq)’ [T (1) 3 ST ]
=16p? —24pq + 9¢*
1 Y WeHd ¢ T (dp — 3g) 1 ol F@ & fou dieft fafu w1 qomn o
(ii) (4.9 =(5.0—-0.12= (5.0 — 2 (5.0) (0.1) + (0.1)
=25.00—1.00+ 0.01
=24900 + 0901 = 24901
F 4.9 F T FH1, Wi oF fafy ® gor ¥ gt (1) T gerEa 9
W T 72
IET0T 13 : TEaHaHT (1) 1 ST F g,

3 2 \(3 2
@ (Em+§n)(5m—§n] (i) 983>~ 17>  (iii) 194 x 206 @ HifT

THe! WY H YA
HIfST) 9 wegd F fF
THR gagiaaT (110 & S99
=1 fafy fare @M B

() 9832—172=(983 +17) (983 —17)
[Tl a=983,b=17,a>— b= (a+b) (a—b)]
gafeg, 9832 — 172 = 1000 x 966 = 966000
(ii) 194 x 206 = (200 — 6) x (200 + 6) = 2002 — 62
= 40000 — 36 = 39964
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IEEAOT 14 : FAfafed & 910 &8 & fa, (x+a) (x+ b)) =x2+ (a+ b) x +ab
TAGfHRT HT SYINT HifoU|

@) 501 x 502 () 95 x 103
T ¢
(@) 501 x 502 =(500+ 1) x (500 +2)= 5002+ (1 +2) x 500+ 1 x 2
=250000 + 1500 + 2 = 251502
(@ 95 x 103 =(100—5) x (100 + 3)=100%+ (=5 +3) 100 + (=5) x 3
=10000 —-200—15=9785

. vyact 9.5

1. frafafaa T § | J&® B W S o fou 3faq gagatist &1 ST
FHifeT :
O x+t3)(x+3) @ y+5Q2y+3) (m Ra-7)R2a-17)

(iv) (3a—%)(3a—%) ® (L.1m—04) (1.lm+0.4)

&) (@+0)(a*+b) (i) (6x-7)(6x+7) (i) (—a+c)(-a+tc)

o (52)6%)
@ (35|55 ® (7a-95)(7a-9b)

2. fr=fafea orwal & 9w & fau, FERiEE (x+a) (x+ b) =x2 +

(a+ b) x + ab 1 STAN HIfST :

® x+3)x+7) @ (4x+5)(4x+1)
m) (Ax-5)M“x-1) (v) (4x+5)Ax-1)
(V) @x+5y) (2x+3y) V) (2a*>+9)(2a*+5)

(Vi) (xyz—4) (xyz-2)
3. TEgHRT &1 ST #d v fa=fafea o s 3@ wifsw
© @-7y @ (xy+ 3z @) (6x—Sy)y

2 3 Y
(iv) (§m+5ﬂ) W) (04p—0.5g)7 ) (2xy+Syy

4. WA HifIT :
® (@b @ (2x+5)—(2x-5)
(@) (7m—8n)?+ (7Tm+ 8n)? () (4m+ S5n)?+ (Sm + 4n)?

V) @2.5p-1.5¢)—(1.5p—-2.5¢9)
) (ab + bc)? —2ab’c (i) (m? — ’m)? + 2m’n?
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. W & :
@) @x+7) —84x=03x—-17) @) (9p—59)*+180pg=(9p +5q)°

2
16 9

(1) ( m—gn) +2mn=—m>+-—n’
4 9 16

) (4pq +3q) — (4pq — 3q)* = 48pq’
W) (@a-b)a+b)+(b-c)(b+c)+(c—a)(c+ta)=0
. gautgeien o SyEn 9 faefataa @m 3| wifse .

@® 717 @ 99° () 1022 (iv) 998
W) 5.2 ) 297 %303  (vi) 78 x 82 (viii) 8.9
@) 10.5x9.5
2 =(a+b)(a—b)H IUAM FW gu, FAfafad 9= @ HIfIC :
@) 512—49 @) (1.022—(098) (i) 1532— 1472
@) 12.12—7.9
. (x+a)(x+b)=x>+ (a+ b)x+ ab® I & gL Ffafed 7=
-
@ 103x104 (i) 5.1x52 @) 103 x 98 @) 9.7x9.8

P o

=R T ITEl I Weddl § oAseh §9d ¢
2. AH TH & fAQ & Kl ST @ 21 wWH q& H1 v qUEEE & [Eed o &9
¥ B 2

. =St T T, 9 a9 i 9% B § HY: TehRuet, fguet ot frudt wEen €1 ww:
qEUS FHea ¢l

. THA R W WA UE 9 €, AR g WY %1 U o THE gl @1 §9E 9a) o Ul WA
TR AEvIE T 2

. TEURl I Wied (9@l W) o AU TeW Teel THM W& i ElU SR IR Wi (e
TT) U, 39k TvErq STHHE & il YA § Al

. aga o uRfeufaal § g9 s HSehl S TN HA wP SAEvIRal Bl 21 SEeony TR
1 AHS A B oh fow, e ST Sfisa SAoehi o ®9 W & g8 B

. THUE I THYE G 0T HE W EHIN THIE W el 2

. 9g9E HI THUS ¥ 00 FH & AU 9gUE 1 YAF U UHIE 9 qon fma S 2l

. 9E9E 1 fgug (21eEn fug) ¥ H #E o fou W Th U8 & TH-TH IS § OT
&, e1efiq SgUR 1 TS U fgus (etHen fuR) & g ug | O fRan S @1 e i
3 YHR % TOF H, B8 TOA®A § FHF 98 WK 8 Whd © 3R S (HeAr 9S Hehdl 2l
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10. wEGTHeRT Th UH FiHwT € S = o Gt HAHi o Ty T it 8, Selieh WHieh Wl oh
w9 fftea 99l & fow o =i €1 St gdatas € 2

11. frafafed @ geaEsl € -
(a+ b= a®+ 2ab + b @
(a—b) = a>—2ab + b (I
(a+b)(a-b)=a’— b (II)

12. x+a)(x+b)=x>+(a+b)x+ab(IV) TH 3T SN FearHE Bl

13. SWfF R TEGHEN ST ZShi S UHRA TG HH H TG 91w § Gedw &l 3
TAamET g6 GEms w1 AR A0 HH o AU W defeud fafual wem w2




10.1 yfiem

3 MHRL ot Temon

e VIL ¥, 379 FHael 3R 3N 31 SR o aR | 9§ ek 2| WHael 3R
o g 3R HIEE S¥ | WA e © SR sEifery 3% fgfedia (two dimensional)
HFR FEd ¢, Tafh 29 THN o @ar, Ak iR S=E A T 9 @\ A
B4 B1 gEiferT, 39 SRl & ffaa (three dimensional) SR ®8d 21 919 &1, Th
39 o T TF WA ¢l fgferfa @ik fiferfa swerfadi w1 wEw ® wwen: 2-D
AR 3-D enfaal «ff w1 S Wbl 1 YRl AR e R e, o, 97 sets
2-D il €, wEih ¥4, "o, ey, el g 3-D ShfaE Bl

frafafad %1 faem HifSy (smueh fou, vgen faem e ganm 2):

N

( SATHR ATHT T YT TR T A
\ f-fariim T
\ o e
\
=-farg it
i’ E fg-fasia N
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=-fad= AT
O S -
o foreia -
. S - -
o J

o ST fF Swiea ® 9@ gl SR ekt B1 W TER AR Sied H, 3
R TR Teq@ fafi= SRl ® "4 (combinations) 3T €1 Serewond, frefafas

aqaﬁaﬁ%ﬁaq

, T fean
Th Y TH JEHR @ [oF TR TS ST STt
ST W TH WG AR A

T HERT WY W TaT
T AHTMAHR @i dod W sreftien sTifya

§% ShIfaL frefafeaa footi (svgetl) &1 37 el 9 faam wifse -

fox (a%q) TR

() T HU A9 E@a TF AFAHR e o AR & oAlfah
AFAHR 99
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(iv) T® JUHR TR

(v) TER wifesw (FE) 99 TH OF W ARG sTefien

R

10.2 3-D &M & §99
AT 95 op ¢ T Ffarda e fafa= Al @ fa=-fas w9 o ke 2 gt

T sEfeT S9! fafa=T qivel (gftesl) @ @i 1 gl 21 Seend, TF o g
giust o frefafed <93 & @@d € -

Th Fiae! e 9 39
7t YR, % fiomm & frefafed gv9 8 w6 2

T firem e 9

TF fTI &1 SR ¥ I (top view) Hohsd Tl &1 Th I 4 87 af% 39 fa=
feen @ @ Ww, A 0 e 999 $9 IR WhR 1 Wdld B2 $Heh W) W Wifaw)

39 TF 32 o fafa=r gval & <fam




T T HI SeH FE T Al & o fafite S99 W Y g9 ©

HUT

o o | 9 3 ed 399 e 9 39 IW G T

IR T § & 3 £ g 9 399 RE T

IR T H § 3 TYd g9 e 9 39 TR 3@

A T i fafa= axgeti = fafy=r feafaai @ f@u oW i o @y s
faf= 3wl =1 ==t Fifsw
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EE vyt 10.1

1. f2U 3w vow 2 & fau, 3 39 Ry M @) vew oW % fau 9w, $W 9
T IR WA ¥ 9 & Ao Sifse) T 9w ek faw feen mn @
| W g9 FW W g

V)
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2. fu 3¢ v&* 3 & fau, o9 w7 U T R TEE 99 % W, SR 9 39, 99 ¥ 39
AR Iwd <99 HI TedH HifsT)

(2) @ (W) (1)
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3. feu gu v S & fou, W ¥ 399, 999 ¥ 999 iR Umd 399 &1 UeEH &Ity :

(@ wr

urve
F o
s 0 (@ i
® |
e
D
i 0 (i) (i)
© T
|
-
A
A 0) (i) (i)
d) il
v
4q—| urye
/]
/
)%
e . 0 (i) (i)
(e) l
L IEE]
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4. < & agel o, 9H 9 v, Td 999 O SW § 399 Eifag
(@) TF PN T gy b) T T w0

'qm?r"z

10.3 37UR ATHUTE o T &l Wlatersor
3 9T WAfHh Feneti W & "Hfasl (maps) A1 Ufafes o WY wE W N ©
&1 et (geography) ®, TH HHfE W UH faviy T4, U favm 74, vda sefg
T LA T HI FE T 1 SR H, SIE Tgd Uedd gE Ul o T HI FdH
I TWEd: HET T BN S AGA, TSHI, I AR, NG a1 T qgd °
AT ) @ (A S faem R R

W HAfEEl 1 RE YRR Yed €7 UH WHTEH i Ygd WHd, g9 a1 fremd
el whd & @R @ Wy wEd €7 U HEred § sA-d gEAn e § ek
SHE-H I & B €7 0 e wh T 9 Tt ored W fue €2 59 ereee W,
THA T H G B F SN 9 F B §IA w31 fFH W F wHtad Fi fEw,
Srmen o @i # & g 0 ® (emwfa 10.1)1
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TH AHTG W W o TR kel Wehd €7 Wi g9 1S o9 @ied €, d 8W
IHT O @R < el SEEEl S artandl &) FEhd v % T
§, SAfe T AEraS fRE T o H1 o aRqel o wad H shaet T < 2
T 9 e ¢ T fa=-fam =afa ol o1 ok g @ qoiaan fa=t faeror % gehd
g, 5 8 W fak w3 R F R T 9@ 2@ W 21 W T TE AErad
& feufs & v & 21 Yaw & foufd & o @, R o At ad a3 W
==l §, uw fom @iem & fog, ufttem eif wewegut €, T W
W qg U WHted % fU st @ 2 |

e Uk AHEfEA (SThfd 10.2) aﬁ%ﬁaq\—rﬁwwaﬁéﬁ
o0 o A AT TR Y I Whel dF o AR o fag @i 2
9 AEfAA § @1 o 91 9Ed § 6

Wt & B e

() T 1 WhA SUF R Y fRa [ R?
() ¥EfEs ® &% 99 1 TH WA Fahl SNE?
(i) =R o fruE wa ofE fee S—THa & A SEE
a8 17
fRu g "mfes & 3@, I 9 o ST <A 9gd TR 10.2
HiST B M M ol Wehd B TR 2 |

THH RV I € T w0 T e R e
Tt wet (Sfea) wehR @ wie T € e die
T T Tl e € A S IR FRefid s

E T T HHAraS HI @, S 3THT 10
i T W Y S R Y ST e A
T o forw wi=n © (ST 10.3)|

Iz HAfes fuse Amfas @ f=r @1 =&,
w1 4 fa=-fa= d@m-fegl (landmarks) &

foq f=-f=r wepal 1 W fopen 21 g SR 10.3
94 I8 ¢ fF ot 3fE & fou @e wmEe -
e T # 9 B W@Ee Gie T §1 Sl SEA 39 "Ef #1 T T9H (scale)
& IFER Wien 21 o, o frafafgd W o ST 2 HHd © o
o A F Whol SUh O TH ¥ Rt @ W 72
o fFTH Tha Ieh R W Ak ke T—Twa &1 A1 W w2
° nﬁﬁaﬁq—aﬁ'—r@ﬂﬁwm—ﬁlﬁ%?

TH THR, BH 9€ UG HA T T o Gahdl 1 TN ¢ SR gRE
Ui W (SRR 3H) ¥ TH AEfES R 9g4 W Herda fhedt 21 e e fa
HHfe W 39E T A 9 R arafaes 3@l o GHEAfaE (proportional) #1 A8
T SYFF UHMT AT fha1 ST €1 T JEfEs i @ied (31 98d) 99 98 e
@ wifer S@ fora oM @ e € (1 9% fRe T @ @i mn @), ereiq
fepat aTeafaes T 1 WHES W 1 mm @1 1 cm $0 § =7k R T 21 3w o
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? fo aft =g =afe, w gAfes diwar €, 9 S8 T fofr & vea @ fF S|
AT # 1 cm M Tk fiea 0 @ 6 1km =1 10 km <9iar €1 98 39 @
qAfeT ¥ TR HHEA H 9% Uhdl 8, Wq Uk & HAred B & Seadr g
3TN, IR o HHAA i o0 o6 AF(a o Hel Wl J@ul

Y TGN for v/ " &) fafi= S & eEr @ien s €, @ @ aEfas
¥ gl o= SRt €1 S1eq TN o AEfES H 1 em TM 9RAG & AEREA #gE
#1 gorl ® B SRl frefra s e e Se1 @ SR die T aEte #
et fSa sier g Sat & eife g 1 em 3R frefua @t 3w YR, 9Riw, 79

1. T HEfEE THh
faemy e/ &t
I S
& Hed o feofa
T9iiar B

2. Tafvm= awgeit / v
H WA & fau
IUgE dahdl @l
Wi fRE S R

3. UF HHfA § FE g a1 uftded 7 e 7, oreifq et o e areh asqd
It wes | g9 Wt €, o @ At Seewnd, spfa 10.4 # 3faEu)

4. YF AHfEE § T U9 Heg B B, S U fasi Aete o forg feer (fixed)
Bl €1 98 ot gl H1 FI R AR §9 W B (FH) B @ L

TH TR o Gord HHfas &I I@e (Afa 10.5) :
(a) #Efad H 38 R W 9T : e — 54,
' I A — FRR WA, A — @R, der —
Setet ot ERE S o1, T — Tk, T — WHE
B s ST — ST, U — RS
- (b) T Wk R AW FeF F Ao
_ (intersection) W Tk & X' fehd hifSiul
Sl Y, el e @ foerdt €, 98l Th
F1el 'Y' ifehd FIC qe G TSk 3R
Tl GeE F W W TH o 7'
sifha ifsTa)
(c) wias ¥ el % o foIg T Bier Te& &1 A1 T8l [orEt W1 H gifau)
2. 9 R W I WhA q% o AM H 3 W W A gewqul gi-agi
1 WG Y Teh HHAT=S S|




3 e 1 fasor m173

B oot 10.2

1. T TR & fRu g "mfes =t fau f=fafas g1 & sw G e
(@) 39 HHfGA ¥ 39 R I 9RT :
e — Se; o — BRR-TNE; AR —
egsil; el — Thel; B0 — Wieh; Tels —
oW, ST — STTA; S — HiEH|
(b) F=F C IR T5E U & Jadd W Th
B X dl M Ug SR WEF A H
Jiqe9ed W T 840 'Y’ @ifau)
(c) WEst § =9 feui a% T S g A
o T 9 gifeu)
d) #F i 9d & & — fadt weh A A
() =i atfum <o o & — wEEd whe =@
if R dehel wpa?
2. Sfad TuM iR fafe=r ol o forq Hehdl 1 WA w0 gU, A9 HET o
FH FHT TH AACEA Gl
3. 3foa A iR fafa= favivaet (awgeil) S o 1 89<F, J&F o, s
TG & foq Wekdl o1 94 % gU, 3T faemed 9@ (compound) &1 T&H
HHfas Eiraal
4. 394 fq9 & HArfey & fau ww wmfa difaw @ife 98 e =) fan fadt
FHfeTE o g WU

10.4 Woteh, TRt ot vitd

«— "vitd
4— weEE
1 \ wel : T e i
e : 21 90 FIE TR HAB]
T &1 § ®F €2
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ST Sl H ¥ Yol 31 SgYSa &l (polygonal regions) ¥ et s ®, St
IHh WoTeh (faces) Feed el 3 ot feRamt a1 i (edges) Y fao €, Wt
torEe € qa 3 R vt F foon € S feg 21 T@ o @ agwets A
SEweThl (polyhedra) FeEd |

T TS £ A SgweH Tl B

qEHeF 39 3 4 FFE yHR fa € S agwes T8 (sraghasw) 87 fre srfaa
1 SIFYES ST HIWUl T 6 FhR o W S % g § S 2

AT

wsafq;s yd s

I FEHEH : STTH! 3T (convex) TS ! SFURON & IR H A BT 396
TEHAF H FIURON o IH FER FT

o =

q I ALHTE &

[H FAgheleh : Tk dgheis dd §H dghcich (regular polyhedron) shaeirdr ERSC
3ok WY Hersh HaTEH 99 SgSi (regular polygons) ¥ W9 B T Weldeh I W
oo o1l Wl ®T = 9EE B

r

Te T 99 aghoh 2| 3Heh Wl ek TE T G dghee 6l ¢l G ok Heied el €,
TATET §H IS | Herh! i THM W I wompl H A gems ¥ T o ¥ A W
gemat 9 v o € 3 T field €, Wd B W 4 o e 2



3G Rl 1 oo W175

TR MY 9gFeish URER (Fa A1 family) ¥ foem ot 3 9ew=yol 95 fsq

¥ fosm ¥ fuaifirs 2

T %ed € T UF Sghors fusw Bl 8, 9 ST 3HR (base) R S0 faw
(top) FaEITEH S B AN IHeh 3T Heidh, S1iq T¥el %o (lateral faces) FHIGT
=qs[Sl % &R & Bl

Tk T R, T foRifie 9% g g © forge snem (fhaet of syomeit
F) Tk qgYS Bl € G $9eh UIvd helh U Y el S g €1 (3R e
T agqS o T HHET A1 IS w TE ¢¥ fog 9 fAen S S®es 9« (plane) |
T g, a el ffae #1 U Hied (model) W @ ST@W)

w o o1 ffie = Sk SNuR & oUR Atk R S #1 3 YR,
T WS (hexagonal) feH 1 MR T W24 gl € Ao U Fyeer frfae
F1 SUR TF 9 21 21 99, T IR fosq @1 82 u o fiwfye @ 82
TOSA:, T SMUN HAT: 3@ SR a1 @

frefafad sgweehl o foq wee! (faces), fHRI (edges) 3R 3fisl (vertices) st
Heel 1 GRuiieg HIST : (F8F V 36l ® G&A, F el &1 §@m ad E
Rl # Fem Wi & )

'4 ™\
3| F A E F+V E+2

EAH

[EREIETN

[ERSICAtl PR
T YR aren s

Laﬁwwﬁﬁq

/
I eAfem & wel @ o freed fepre €2 @ wee feafa o emw FV=E+2,
g F+V-E=2 W & 27 I8 Tae 31faert g7 (Euler's Formula) Fearml 21
ard ®, 98 A YA Sgheld o fau g 2

B <o, =i St i fafar

I ot 3 H W HE Zhe FE @ W, A F, V @R E ¥ @ uftedd eh 87 (I
T o T, Tk e 1 59 TifSTT a1 SHehT Teh Sl ShIchT SHeh! @S hifsd|)
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B uyaet 10.3

1. ¥ fod sgwes & wos "9 Gy o @R B & €2
@ 3 B @ 4 = (i) TF T R =W P
2. F UH dgHOE W9E § TS wee! @1 e #iE o gen 8
(dera : T Tfae o s o difaw))
3. frefafes & @ wH-= fism 22

(1)

()

T wA forer foott g8 dfeer IS WX T@H & 9N T At

4. () frew oiR 3@ fF9 9HR @ W 2
() frfie ok v o9 9K @ 9 &2

5. %91 U a1 fysH SR UH Y9 U ¥ e 7 TOL Sifeul

6. sqaﬁu‘f#ﬁrqaﬁawxﬁmwm@ (i)
HIfST

7. SAEER gF w1 WM FW gL, M G T HIGC

(" s 9 5 20 )
i 6 ? 12
_ frmt 12 9 7

8. 1 frdt sgwe® o 10 ek, 20 R iR 15 ¥ & gshd 8?2

Tt e ot 7

2D ¥R 3D a&qe & qesEl

Hafe o1 &gl oF Aol W fafa= TR S qgErEl

fa=-fe=1 Tl @ 3D agell o fae-fae 5w fae €

T wEEs T fa ® = g R

Tk WA Tk o9 A%y TE i S ol T o wew W wel-wel feuft suia g1
fafa= awgetl/ =amil ®i <9 & foe, qmfas o Gohdl @1 5@ e s 2

TF AEfA ® &g wed a1 ufled 1€ e 2

T AHES W Tk I Weg g €, S U fae g o forw uw @ w2
forelt ot agwer® o faq g F+V —E =29 &l 8, 5@l F worhl &1 wedn, V el &t
e qe E fFnl & e w1 Wi w21 ae gay iiFer g wHEd

RN ADN R W=




SEILI

11.1 QIﬁ:IEFI‘
TH AT H G ¢ fo fRE 9% gHae STpfa w1 G % AR SR H 4 39 ¥
IR a3 SH 3epia g R g & i SEeh! &5l wed 8l B9 S .
A, I 3eais faf= Toae SeRfaal &1 9fET R euwe [ S 9 e
& q1 AFAHRR AHR & fFAR reen wiefed w1 duha ot @ g 2

W o ¥ 79 wqus S gl 9% STeRfaAl o eewe Ue Ui | et
T B I T YIS HUT| W T, SAIN IR So Sl 9l o YO amhe
T AT 1 St 31emFT &

11.2 37ST WU & &

AW qd I o TA o AU T9 UH S 1A= w2
TE T AFEHR 1= Hi Mepfa € foaat oo 30 e ik =g’ 20 Hi 2
(empfa 11.1)

() TH 1 B AR AR ¥ SRA el 918 i A 4
2?7 9IS I TaE A4 HE o (0Q TH W a0E
YA A0 HH HI AETIRT © S T 100 Hew @
(ST =) |

() foreeft sifr it g =T &2 59 e g ST 15m —
mw%‘fm%ﬁmmﬂﬁaﬁwﬁ'm —
AEvIhd & S fF 600 o Hex (m?) € (SE?) —3m ——

(i) <= o URAM oF Y-TY AT H WE Th =X JMeRTa 11.1
e T ¢ W W HiHe @ €1 oafg 4wt
e (m?) &9%a W HiHe @M & fau Tt 9t H@ide =ifer ot 39 | U
R o oFER & fau frad dide 1 S #1 sreavaEsda 22
T9 ®E THd € fh STA &

T &1 &TFA

ﬂgmﬁgaﬁmaﬁmzlaﬁmﬁﬂtm T &SR
e 9 571 91 T H &89%d =

T 1 &R — WY 1 98 &5hel 99 W HiHe el B e

1m —

[
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)

T ! ek | WK ¢, s@foy die 78 fhy M S SEde R et
(30-2)x (20—2) m* ¥l & 28 x 18 m? #I

afd: ST fru S ot HiHe & @il ® "' =
St foR STR@ (STRfA 11.1) ® <@ 0 1 59 e W Fell HY QA STIAHR
FET &, TS 9 9% F1 3R 1.5m x 2 m? 3R 99 aid o SR =99
T W9 g foR g &9 W it

AR FARAT HT &A=
T R HHe TFEM & dK afe H o= gl aahd =
o9 g o gen emwd =

IfE g o fafvea @9 Gy gu €, & ol o sfafiea e 9o SR S SR
FT 9 ST Fd X THG ¢ FrAfaiad F1 TR0 S R HeH i 1 T St

g K eec) JTHT PpacH |
a AT axa
b
s it bxh
e "
b

q

&

T AT STYF AHR A ¥ TS o A" & g fo gehd €7
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kﬂ 49 cm?

. - - s s o -

(b) T SR F1 U fafen) 7em 7j-m 98 cm?®
— 14em —— =7 em—

. vy-raet 11.1

1. S foF dore emepfa ® Swiian T €, Th AR 3R
T R ©d o "9 f5U gU €1 A s 9iE gHH
g, @ forg @ #1 dawa sifusw e

2. diwdt it & uw a3 § swft U oA oowen ww H 60m— 80 m—
TR @ § 9% @ & 99 § 1 W e T @ ®)

&1 W % 91 SR U o fasfad fRa T #1155 © uid an
X & W W 3@ T F fowfaa 9 &1 =99 719 Sl

3. S foF oM@ W @i T €, TR Wi % SR "eE o

. AEaFR € SR fRaRl W edam & 25

( >7mmﬁ%twmﬁ%rﬂqﬁmaﬂr

-1l dewe W@ owifs [aEE w e

' 2m ! 20— (3.5 +3.5) Hiex 1] I =T

4. F3 99H o AU ST ® 9H Rl TH A5 H STHR THIM : 25m
=S 1 € fSTEeRT S8R 24 om 3R E0 $=E 10 cm Bl 1080 o7 HeR &5he
¥ T Y T THA % o0 Ut TR orEel @1 eTavaeshdl 87 (W % FFi I
T o oI SAETIRAIER 9 <Rl ® fedt ot ®9 § diE whd

5. & =idl fohet v W et gu fafve ol o Wsg TEiY o TRel o 9N IR TH
Wl B AT TGS o R Zohs o ToIy Siidl i wiel e ol Y SR
o 1 IR G c=2m; S 0 H B T, B GER 9 W H ST Hhd 2l

(@) (b) (c) +28cm—i

N e

—2.8cm— —2.8 em—
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11.3 9Ued 1 GTHA

T & U A HA & TG U
Wi § (3TERTd 11.2) | SHH @i T
p o THL SRR @il o AR T T

20m 20m a | BT W F GHE YIS F Had
Th qH THIR Tl SEU T8 o
14 g L 1| wucl o @R @1 8 F S19 sEe

= - A S 8hel T o T 87
—2Zm— TepT 11.3 aTEY, S R emfa 113 o < T
JTeRfa 11.2 (b=c+a=30m) 2, ¥4 30 il % Wi AW 3

EC | AB, ©i9st 89 39 1 9 o
Fic Thd § FSH T AR SRR 7 SR @0 39S & %R &1 ® (98 C W
T €) wEl TR emeRfa 113 # <@ w R1)

1 1
A ECD &1 89%d= Eh X o= 5><12><10 =60 m>.

3mad ABCE &1 &5%al = 7 x a =12 x 20 = 240 m>.

gucia =wqds ABDE &1 &5%al = A ECD &1 &5%al + 31@d ABCE &1 &5%hdl
=60+ 240 =300 m?

T 39 4 &l i WY ®9 | foEd 1 3 WhR

WABDE E W :(%h Xc)—i—(hx.g):h(g-l-a)

(c+2a) (c+a+a]
2 2
= hL;“) R Sl ”Zﬁ 1 )

. . b+ .
T ASE U h, bAMa & A T@H W A h%Z?&OOmZWTﬂ?\T%I

1. 51 i 569 o 9 o T THcs o 3R S TS
T S fr enfa 11.4 | Svin w0 ¥ @ @ i d

h difeu) <uET TR GHGEa WXYZ &1 89%a =h(“L2b)

2.3 h=10cm, c=6 cm, b= 12 cm, d=4 cm, d T5F
Al T W % HE SeN-3TeT [ RIS SR WXYZ
. I 8%el G h o [T SehT AN HISU A, a d&1b

1 HH o h("; b) 4 vt g s emE wiw




1. 3@ &S (WF TR) & AN & Ff qHad WXYZ /
difee St fof emepfa 11.5 o <wiian 70 © 31 30 S i a i
2. 9IS XY %! Higaht g0 94 fag 9 wifog @ik 58 A /= \
T ST (S 11.6) A‘J
w
3. W1 ZA % WIo-TE F1Ed 5 gEed WXYZ T 11.6
1 @ 9l F wAU A ZYA T W@ FEw S ‘
o smeRfa 11.7 o switan wn € fS@d AY =i A —
AX % FR @ T 2 H %
72 FIe & R F T 22w B P i
% SF%d &1 SHSE et (ST 11.7)] ' )

4. 39 99 WZB iR gaeia WXYZ &1 &5%ad 90 21 (69)? f9s & &we
% oih T ST I gL AT o &hl I oAk W hifei

TH YR TGS H1 Gk W A & T BH GHIR qeTe @ oer SR T &
THIR SSH o w1 oieE g H SAeashal €1 T SIS w1 gl s A AR
T o9 I deed g % [OAhA & oY ¥ T UHe $1 et Wa gl &l

freferad aweidl 1 8o%el G, ——7 em— (@
T FT (SR 11.8) /3

10

9cm

3TTeRTd 11.8

== -
h Y

Fam VII ¥ g fafe= afmmi
dfepd FAF &hell ael WHiH \ -
=S F T H " §1 ; O 12
TE TUoel o faw ot e s HEN 1i
T 82 Wa Fifae @ fafam . B
oRel e frefefed W ]

&hel § WHM € : (3T 11.9) ATty 11.9

[ —

et
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T 9Fd § foF el wafraw snehfaat eeea § 9EE et &1 # ¥9 %% dhd
& fF THM & Al SNepfaal watTaw st gt €2 9 A ewepfaal watTaw €7

T& TR I | 9 9 F7 d9 10 g9ad Gitay fSer 9iEm g9m 8 w=g
gawa fafe= =)

11.4 9T IqHs & &%

ot g wgsfs &1 U gt divet 6 @ sl § fawea e s w2
Tg ‘favad w6 #1 A’ 9 wges & fau g 9 s o wewa w2 @
T Sepfa &1 STeF hifww| (3TRfA 11.10)

TqHTABCD &1 &%

B C =(AABC & &%) + (A ADC &l &5%)
J"’l
1 1 1
h, = (5 ACxh)+(5ACxh)=—~ACx (h + h)
A D 2 2 2
1 . _
AT 11.10 =5 d(h+ h,) 7& AC #t &aE d B

SETEI0T 1 : Spfd 11.11 ® QT wgHS PQRS FI &l {1 Hifwl
B "’ilﬁ,dZS.S cm, A, =2.5cm, h,= 1.5 cm,

1 1
a%rth—vrzgd(h + h)=7 x55x(2.5+15) e’

1
= —x55x4cm?=11cm?

T Sd € B gRiw Sqeds o ©F wgeds ) e, b
@ o 7 3 el 3 v § s o Pt/ ]

gahel o G HW@ € F T8 YA ATH @ § A LI

| TR T 2 (e 1) b RGN
11.4.1 fao wqusi & S

s o fawea & areht 39 fafu 1 59 HagHs o &9%a &1 g3 9 &6 J
STAN HT Fhd & AHRA 11.13 § ABCD TF FH=qHS 71 39feie 3@ faeoi u
TR o " GHGINE

THEqHds ABCD &1 &%l = (A ACD &1 &57%dl) + (A ABC &1 &5%hel)
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1 1 1 n C
= (;; *AC x OD) + (5, x AC x OB) = - AC x (OD + OB) V

. 1 T A

=y ACxBD=7d xd, & d,=ACTMd,~BD¥l s B

T VI W, AU T QAT SU [AehUT % U T SMET BT 81 STER(A 1113
IAEOT 2 : T U0 TGOS 1 &k o Sitey foden fasmon ®1 efergal 10 cm 3R 8.2 cm B

© » ]. 2 - e e
T ¢ IS FT &A%l = Edl d,, SEd, d, fawot & et 2

1
= E x 10 x 8.2 cm?*=41 cm?.

B e, et st it fatar
AR Fgs 1 faehol Tiwet 38 & gaimem s o aier s 21 g6
a1 off < gafrae Brgst o sier S wehar €2

ST o
SFHA 1 Aé
(3nfd 11.14)

/AN

11.5 SEIS & ATFA
T T wqds #i el o Gfed w1 # oI 3He d9vd 9| #d &1 36 R
%1 fafts Sgys 1 @%e I B o U SYEN HT W1 Gehdl ¢ Th GEGS &
foq frafafad ® fa=r wifsw (smefa 11.15, 11.6)
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£
A . u\¥))
: % foof AD 8IR 39 W ¥ &« BF U6 CG & W& &

ﬁ?ﬂfACHWADaﬁmamﬁngagﬁ U W99 ABCDE %1 ®R 9Fi # siel T 21 g4
ABCDE &I @ wrif & afer wn 81 safew  ABCDE w1 &%l =GHIT 5195 AFB &1 &5hel + THcls
ABCDE 1 &5%d = AABC &1 8%l + AADC  BFGC &1 &% + &I 3951 CGD &1 &3%a -+ A AED
T &%l + AAED &1 &% F1 &A% (F9Ad BEGC &1 ik ssil sl Ug=u)
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IETET0T 1 : WHAS o SHR o Tk @ 1 emhel 480 m? ®; & WHiR qensti o
9 ®T 0 15m 7 IR T ¥ TH G O FT @ 20 m T THS AR ST
FT TGS A Hie

Tl : THGE ] IR el W 9§ T HI @aE g =20 m, HHE ST TEG TR
I 5, FAE h=15m
quaa &1 a1 go &Fwa =480 m?

A & WZ%h(a+b)
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1 480 X 2
B 480 = 5 x15x (20 +b) steral 5 —20+b
YA 04=20+5 AYAr b=44m

I7d: GHCE i U K ST 44 m B

IATEOT 2 : T THEGHS 1 &mhet 240 cm? ? 3R forroll § o T &1 wiig 16cm
21 gau famot wm@ wifs

W:ﬂﬂﬁm@ﬁﬂ?ﬂfaﬁmdl=l6cm

3 W fowot # daE =4,
THEqYS F AR = % d .d,
- 240= 2 x 16 x d,
_ 24;}6x2 - d,
3 d,=30cm

T YR g faol &1 @ 30 cm B

SETET0T 3: MNOPQR (STfd 11.20) T Wi & fod! Yo% &1 Scm 2
I iR R 4 38 9 fafa= whr @ fawifsa e (emepfa 11.21)1 S0 ¥R
FT ITAM F L 9 TS &1 &AFA T4 hifog

M (8]
11 em 5cm
R\/Pl = g
Q Q
8 cm Tt =t Tafar
SR 1120 B Can w2 S
T : 0 ot fafy .
i 7€ T TS ¢ TafeT NQ 36 WS i 2 waimaw wHeal § fasfer s gl
M 3 FIS Hiegd F A e #w gwd € (S 11.22) 4cm
3eRfa 11.22
aqaw’a'MNQRaﬂ@mzéix(“;S)=2x16=32cm2.
. Jsem THIAT, TS MNOPQR =T &hel =2 x 32 =64 cm’.
- e feferm =t farfi
*™ A MNO 3R A RPQ TatTEm Frqe § o ® voIE F
= Plscm sideis 3 cm @ (eTepfa 11.23) (1)

Q AT 3 S 1 FEH IR TH-@ & FW W@HL TqH]
R 11.23 T H THd 2
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1
AMNO &1 &% = — x 8 x 3= 12 cm?>=A RPQ T &%l 3&d MOPR &1 &%

2

=8 x 5=40 cm>.
319, 9g9s1 MNOPQR 1 &5%ad =40+ 12+ 12 = 64 cm

1.

2.

I vy ot 11.2 | 1 8 |

T 99 o 90 T8 (Fa8) 1 MHR g9ad
ST 81 AfE SUhT THiG SO 1 m 3R 1.2 m e }
A 39 TA onel o e 1 g 0.8 m B,
ql THHT AR A B

T GHEIS T 8he 34 cm? € 3R THHhT SE 4 om 81 TG G § ¥ ThH
F 10 cm e g O GHIR ST HI A9 qd SIS

1.2 m

BC =48m,CD=17m 3RAD =40 m 2, df 39 @ F &% 9

\ 3. UF WHGE % AHR & ©d ABCDHI o1 &1 @aE 120 m 81 4%
C

11 m

a1 HITSAT g1 AB FHIG qonei AD 921 BC W &id €1
4. TF G989 TR F Ba F GF0 24 m T R I
gu@ v § 39 fawel w® @9 U @9 8 m uH 13 e
m &1 T I &k A it 5.
5. fordt gHuges o faol 7.5 cm T 12 cm €1 366 -
&R A I
6. Qﬁ?mﬁﬁwwmwmﬁﬂmﬁcmﬁﬁﬂﬁﬁ?4.80m%lqﬁ
wﬁaﬁﬁmum%a‘r@iﬁmﬁﬁaﬁﬁmﬁmr
7. foreh 9o & el o GHEgyS o SRR W 3000 TR € SR T @ wew
¥ Tl 45cm T 30 cm fEE o ¥ 4 TUF UG o "X @ W H 9wyl
w1 Wifere A k1 I T i) wEE
8. Hed TH UHGT o PR & W @ - — - — - — - — - — - — -
Rdl &1 39 ©d i T o W Al ST /‘Lm \
TS oh WY ATl SN o WHIR € R g !
# T 31 AfE T T AT 10,500 M S e e
¥ olt 3 W qwelt & A9 A dEm @ =
st 100m &, & T % W A O H A 7@ FA

. T TR I3 T TR H FIA TS TS o AR H ¢ S T Septa

o gl T R SRSt IS T &Sk A i
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10. T TS SR T STl ¢ Sl o STt | SwE T4 €1 gHHT Al [
# o fou st R wfaa 3 w8 < fafa= ol 9 fafsm fmam <91 adent
T YA HA U 30 TG HT &S A1 HITSCl T 39 THHT &AFSA T
HE H BE AR fafe s "hd €2

-
-]

r

—5m— ET) AT H A

11. Gord foeR 9 o oR@ &1 98l Td ofd: faa el 24 cm x 28 cm
Td 16 cm x 20 cm &1 A % & Yok @S HI AL q9H 7, @
Y WE HT AR A IS

28 cm

20 cm,

=
(=
~
g8

3

11.6 39 3RIT

a9 ot fuwelt weneti W oremEA WX g € T fgfaddia sefeai W
fferdia SR o Heth! & ®Y W TEdHl S Wehdl ¢ A 9 gH o S|l
HeAT Tal & 39 W AN <Y (3Rt 11.24)1

M ST T o il | &1 A W W e gy (FaiTHH) Feld ¢ SR
19 iUl w1 9 3@ § 9 el geiTad B2

i _sedi e ANl

PRI Ao vigy ™

3TTeRta 11.24

—24 ¢cm — -

e, fae, 959, SeUeR s Wb: SHISHhR, SHHR HUdl SorR fesl §
a5 W 21 U8 fesai &l T wifsw (mepfa 11.25)1
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SATFRTT 11.26
(T8 T «9

T S 21)

TR fesr L EICaraR | )

E 4 BT BdS

iR & 3R
AT fewn T |
TH Tk TS IR
JHR T S FHTRR MU
for watmam € b s vird
|§ watmEn g

379 TF 999 H T YR o fesd &1 oifow| 39 9 wers! &l wifeul T&®
%ol o AR I AT N GAF okl H TH-SEH oF I @A fes
eIl &1 & [ HIfe) -

A o &l fafau)
F1 oq frafafad W oem fea— dem &, gatmd
JEIHR ok Th-HL o AR & (SThfa 11.26) 1 +AH

ey fF PR ®oekl o " foget =i faem amen -
f@rEe MR W o 31 08 Ao degdE doM deaw S 1127
¥ &9 ae 39 YRR & AT H1 & e w4, gmiy (T TH G g5
T YHR & SoF ot B ® (SeRta 11.27)1 ST T #1)

. Tife, st i o fafen N ——

G STpd W ST T S HI S hedl 6 o 27
11.7 o9, I 3T 99 & IO ST

T, HifTEwT R ST
FHY: THH SEE o9
FATIERR, SR 3T SeEhR
(3TeRfa 11.28)1 e 11.28
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9 Tg T HE F1 WG H § fh fhed e deeer w1 e TR 1 e 3%
gaa <@ T fF v fest A1 I e F hAl SHRT HE] HT|

Tl T SFEA 6 F o Y YF s H1 EAE Td B9 SR AR
I wifew) Rt S &1 T et SUh Tolhl o &ell 1 AN Bl 81 3R
A e FE F AU 0 ISF AFER F H-UF F& od ol

11.7.1 9N
HH ST, 279 T IR fesd (Tt 11.29) &l
HIeHt AR Tt THAe hell =0 © (3T 11.30),
& TF W (F2) W e 2 poonl 1| m| v | vk
Yok 9o 1 fermn fofEaw) &g s © foR s £
¥ gafmad hethl o T T B &1 ToH Herh P —— = .
BARA 0 FH AT ST BE-W AR () e Vi i¢
ST T THA €7 ==
fesd o |t worRl w1 FA &AFA T BT Sl ST Hish
T @A ¢ % o9 &1 ol Y % = &Fthel [ + e 11 + &5het 11 +
&R IV + &9%eT V + &%l VI
=hx]+bxl+bxh+Ixh+bxh+Ixbhb
THfT o T &FFA=2 (hx [+ b x h+bx1)=2(lb+bh +hi)
& h, [ AR b HH: WA R HHE, daE R HeE 8
I STge S9ie MU fesd @i HE, T 3R =Sk A 20 cm, 15 cm 3R 10 cm

g, A Pa IO @A =2 (20 x 15 + 20 x 10 + 10 x 15)
—2 (300 + 200 + 150) = 1300 m?

—I—
-

bl 11
&

—b———i—b—

frafafea =i (smepfa 11.31) @1

P TS &IPS A FIU | 10 cm
» |
dend fr11.31 dem ! S

o T F AR (A U W F iR wor) wed A

TS ekl TS Il B SEeu: 9 SHIER
T 379 93 BU § SW W I AREER 1 hel Al
FW F UG TS @ € (SHfT 11.32)1 3T
T H UG TS &A% 2(h x [+ b x h) €@l
2h (I+ b) R W= FFen T &1 seEta 1132 Y

g
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@) TF TNER S (9 ok 1A Hal § ST w3 §) % ued 7
F P W F FO K U1 W 39 YRR 2w fF T == & g8 & 9w
AR faespel St =31 FHI B TAZYI I HT &he HUC| F T8 S

F1 Ie JEIF EARA €2

‘.‘ > (i) STOT ShET S AL T A, TSR SR Sk Wiy iR frefafad # 9 S

(a) ToesfFal 3R A & &A% F SIEH HW & Fol TS &%

(b) W FR F IRY TOE &THA|

(c) W% Ty M arell, W H1 FaAl &AHl

. Wi, o s iR fafar

] 1. 91 B9 %% Thd § o I &1 FoA TS1T &R =
g l vd I &A% + 2 x YR T &A% 2
J 2. 4% em Rt s (emfa 11.33(1) #1 SEE iR

|—{—|l/

HHR H TR H TR T_AR Th O 919
(3TRfa 11.33(i1)), It X & o 1 9IS T8I Sk
] ST ?

Wﬁ' 11.33 ()

T TR TS T ST T oA i Eifay RS9 wifen (S 11.34(1))|
AT G € fF 98 UYed W 1 W (F2) B IH @el % sy "ieg
(T 11.34(ii)) 3R =9 991 & fore fFaml W 29 oee (SmeRfa 11.34(iii))

{ (i) (iif)

@ 1134 (@) (1)



(@) T S H T, ASE W A N L7 :
oM AT T % GW e R £
THCIT 9 H TR, dIeE iR At He ! !
e ¥ (MR 11.35(1))!1 : 4

(b) TIF FoR w1 &A% fafEul =g
Welhl o &R HAE §7 ! .

(©) TH W F FA Y=F &A%k farau) ®  ompfr s @

(d) = = = T&H T /2, T Ik Theteh <kl el &1 B (3Rt 11.35(i))|

1 TH HE Whd € 16 /9 A1 S h1 el IO &% 6287

T

/ i

T AT TSH &A% 3R T B URE / | A
g e T T (SR 1136)] 1§ n
,\l
. 10jcm 2
|—JlIJI& ﬂm--"/_ | m 11.36 —38 ]l;m—"/a

B ST, st st it foafey u——

@) b9 A q T ] R U S 99 R @ (St 11.37)1 39
Y % TEIT el 1 87 F AS 126282 o UH A T b1 fHement
AT MY S T GG &Rl 185282 0

¥ / I
b

b
1

AH——"" — b—A— h—i—b—i""

3TTeRfa 11.37

(i) =T TS GFRa &1 I HfE w3 oF fau wEE S At 12 99 R
form YR =Hafem w2

(i) feT =@ & T=E &A% W U HE o T¥EN Y
T % GHA faWE o 64 WA W el Wl @
(sTeRfa 11.38)1 398 © fohaw =@ &1 ®E 1 Hos
Y2 el g3 €2 fhad SHIl 1 1 Tholh U2 g3 €2

: . . :

Eggé?mﬁz@%.mﬁwﬁﬁq ———

A
0
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11.7.3 s
S off wer B9 SEd € ST 9 AfUed w9 gxig e €1 Seen: T o, Th
M G, ZFFaRe, I o URY IS

() TH SRR S el fosar ifoT 3T 3Heh SMUR i
TMF TR W S9EY AR 3§ FHEl dapl o oo
(emepfa 11.39(1))| T TH1 Wk YR oifSw g =k o #1 S9E &
TAM B 3@ T2 F A o ORI SR 3H YHR UfCT Ak I8 R o =R
R faespat 9% 93 (e w1 g 4f0) (et 11.39()) THet
H Th T H et 20 omee (emepfa 11.39(ii) @1fF T ded 51 S
(mepfa 11.39(iv)) & o =R AR oYL T HIE H1 SHR FT 8

@ —

F\ i

Dt 1130 (m)' (1v)
f9:5%% 98 TFR | STHAHR T S 39 39 S o 9 1 Tk TR o et
29 T 2 E A SAAER T B S g9 F GRE F THA 31 FAER SR
F1 B () IR TR Tg H TR () W ARE (k) F AR KIS
2nr =g H WS SiE HIAC PN ATAHR T w1 kel 2k 82 Fd
Hifee foh avfiferd TS i TohaT a1 SohTe oo ohl MG 1 H SHAM &1 T8
81 it RIfSTC = T8 TR 2 (- + h) S W S SIS GEE R

(i) TH 9O o T §FhA o ©9 H GaY 2nr (r+ h) A1 A g fafa 9@
ot Y Hehd &1 S fefetan enfa o seien T € oF € U S i
HTEA HI HETT KT (STHE 11.40):

....................

"o,

--.:::- == e ! 2nr :_l_
h p SRS = 2nrh
! !! LT
o — —_.— — T —— fEwAa=nr
%D HE T T SATRTT 11.40
& & nFH 7 T o 1 qvd Y= (J% TO) 8% 2k B
22 3 T H FA TSE EFRA = 12 + 2k +
K = 20 + 27k A 277 (v + h)




grafafa M 193

seEfe 1141

B S, e Fi i fafen e —

AR Hifoe foh fhel 9o F1 INd IO (T% IO aFwe, STHR i 9RY x 56
FI SOE ok GAM T R FE TH OSAIT % TR UsSIE &hd i
SR I URAM x 19 &7 S9% & €9 ¥ fo@ 9@ 87

IATEIUT 4 : TF HSAER T & STHR H1 & F5EeF al A9 80 cm x 30 cm % 40 cm
g1 THeh qel, YRBUN Al e SR WY ol Wik i TN HIS @ @R B
AEYIE HITA k1 &THA G BT
A TSR h1 % = /=80 cm
TP’ 1 98’ =h=30cm
HPAEK & S9E = h=40 cm
YR T &F%a =/ x b =80 x 30 =2400 cm?
TN Al HA® 1 &AFA = b x b =30 x 40 = 1200 cm?
Ui arel etk ol &he =/ x =80 x 40 = 3200 cm?
FfSa & = TR F AR + Ui et Folh H1 SHhe
+(2 x JSUNT AT ik T &Tha)
= 2400 + 3200 + (2 x 1200) = 8000 cm>
31d; difed GiH ®FET &1 &5%d 8000 cm? 2l
ITEAOT 5 : TH SATHIHR H& HT STaes 79 12 m x 8 m x 4 m 21 I THar HIH
F1 @d 2 5 9fa ol Hiex B A 39 FY F IR AN W GHS R F @9 |
FifSTUl A 3T FHR FI B BN 9 THT HIE SN A GRS HIH 1 G foha g2
TA : HH AT, FW FHT AdGE =/=12m
FW HI HEE =b=8m , R FI FAE =h=4m
FHW HI TR AR 1 SR = YR hT INAT x HA i o
=2(+b)xh=2(12+8) x4
=2x20x4=160m?
THS HH T qfd HR @H =T 5
3OfT R FT =R AR W qHal HH FH Fa @9 = 160 x 5 =3 800
B H TFA =/xb =12 x 8 = 96 m?
BA W WS B H FAd @A =96 x 5 =7 480
WA AT F FA @9 = IR QAR Hl TH & @9 + B4 &l TH F G4
= 800 + 480 = ¥ 1280




IEETUT 6 : THF 994 | 24 JHR @Y 71 TO® @Y F B 28 ¥ ol
¥ <o 4 T %12 8 ¥ o Hiew W ¥ TR G F T T A W
87040 e U HT 99 F1d HIfC

v i ol : SeHR @Y &1 B, 7 =28 cm = 0.28 m

' ﬁl’s‘,h=4m

ST HT T TS WTRA =21k

@ﬁwaﬁwm:2x%x0.28x4=7.o4ml
TH 24 G &1 9% T &A%A = 7.04 x 24 = 168.96 m?
1 m? W 9 T &1 @9 =T 8
37d: 168.96 m? &F%hel W Ye HUH 1 @H = 168.96 x 8 =T 1351.68
SATEIOT 7 : T UH So &1 SHE A6 I 5@ B 7 cm 3R el g9
&5 968 cm? Bl
T : HH WIST, 9d i SR = h, 50 =r=Tcm
FA TOE GFFA = 2nr (h+7)
22
eI 2x = x7x(7+h)=968 A h=15cm
W:Wﬁﬁﬁbcm 2l

B vyt 11.3

1. ¥ TR fest € Sen fF "o T
e ® <ol e ®1 R fes ;ﬂm Tlcm
® TR F fau ww wwwh = 1 "
AEvIHa 7? I—6l]cm—u”40{m e

2. 80cm x 48 cm x 24 cm WY 3T Th @ (b)

geohd &I ot o ®92 ¥ TN g TH 100 GeohWl I THA & (¢
96 cm WK o fhad WX U o IS HI AEIRa &7

3. T TH A &I 99 [ Hiwg Sen 76T &5%a 600 cm?

4. ®EER T 1mx2mx 1.5m ™Y 9l TF 92t
e ¥ 92 e 3 su U o 9o o erfafiea 1___
e e e A E][‘-S“‘
fire T e 1 ¥ fE N———

5. efd T U TNEER FEC T e S B
1 U2 F @ ¢ et o, el ik $=E A9 15m, [0m & 7m#)
Y2 &1 Y H B Geral ¥ 100 m? &5kl i Y2 TR S gehar 21 df 39
FWR & U 39 U2 F fRadt Al H1 STavaEHal 2?




6. U HifST foF T Wk < T Apiaar fFE IHER TH gEH
g iR fre R & g ¥ fa= 27 fem fesd w1 ued 7 em
g e S 272 | /7,4

7. 7m 5= @R 3 m SR AN TF a3 JAER oF fwdr T em —Tem—r
T 1 T AR Y o g3 S| S8 wR % g aifed ug ®1 =el i A
EIGRCAIEL

8. U WiEe dei o1 9% YO eFhd 4224 cm’ €l 39 THH! SR
o SRS HEHT 32 cm HSE H Th SAFAHR =R g4 Sl
AR F1SL 1 IRATT A[ Hifeg|

9. forth T & THAA FH F U TF TEF TR &l TSF & IW
TF R YA & AT 750 FFR @ Ued € A€ qegw ok 1 A
84 cm 3R &€ 1 m © o TSH 1 &Bal G SIS

10. T FIAT U T TS I T SOFRR Sl | Uk el € e oM
14 cm 3R S9E 20 cm B HFT S o IS o TR AR Th ol o
T (S fop erepfa & <l )1 AR wE ceel S % do iR i
A W 2 cm H FH W TATRET S € A et 1 AEhe 82

—14 cm—

11.8 U9, ¥919 3T AT & AT

e Trferia g gR ol g8 SE SEhT stA HEddl €1 U ST i s
% A HI A I H IS FHIW SIE0E: R FR R IR W g
FTHRY T T B FH T A0 ek g1 36 TR s Ufeer 5o 1 ST

3 A W U AR fHer arel W
& oTad 9 e @1 R oY T 9
et oft owg @1 A A9 "ed €2

TR hifST, g9 fHE) & 1 ek
G FE & faU o THE H ST
FW T T8 TH O H AEA T
T o AU 59 THE F STEN K4
Fifr =M g9 AfuE glausHs 9
IFHR T (% 3 THR S fredt &5
FT G A9H o fow o gag 3y

SR 11.42 % GAuSE TR 2)|
&he W T & (AT B9 &5 &
o1 geredl § fawiog & €, 36 R, et 39 &1 S 9 3 o fow g|
39 3 & 5 shEdl § fawifa S @ eEvasar g
foem ST for frefafad SEl & 9 woi® &1 Fad 8 57 S © (ST 11.42)1
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39 THR 9 HE Hd © 6 (HE S F AEqT WO o U g9 SuH feed
T TEEA ® AT B
159 §aHX =lemx 1em x 1 em= 1 cm®
=10mmx 10mm x 10mm=.............. mm?
199 fieX=1mx1mx I m=1m’

1 91 fHeftHiet = 1 mm x 1 mm x 1 mm = 1 mm®
=0.1lcmx01lcmx0lcm= ... ... cm?
3 9 S, ¥ 3R So H1 AFGH 91 h o o 9 e (PA) I
FT T SET, Y% 39 W TH-TFh Fieh 99 & ol

11.8.1 1Y

THA MHR (TS 59 Hi das G9F) aet 36 59 SIfSC Tk A1 59 o fag
IR A FINU| 29 3% o\ &9 § =gareed & 9%d ¢ fefarad grof
W faER Hif &R o wom # gfd S

. N\
TR wag | eieE s | IXbXxh=V

—————— 12 units———— 3 units

@ !
g
; =
(i i
4
Il
: 5 "
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FTH 7 S F] FH [T THH 36 T 1 IUAM THAT © 3WiAT g wATH
1 A 36 ¥F THE 2| TUh AT Tk SN HT AT SUHT AT, WSk
AR SUE & [OFHA & GHH 8| STE 320 ¥ TH FE Tohd © o T
W AEA =1 x b x hel i [ x b AMER h1 &%l © SAT &H T8 51
FE Thd & T S HT A = MU 1 &% x SaE|

Ir

—
|___I ",_,....--"""'b

T TS I IS AT A Gk &Ehel ] HIUU| S & GHF STHR Al BT 1
S AT & TR T S ST, (STT11.43)1 38 o i S |yl I o aethe
3R ¥l it SR T PARE 6 B G T T STE T i

e frarma™ 3@ =R %1 <ia € f& 3|
% omad &1 frma 3w fafy @ sf feam =
Fafmg § 3R Th TR o GEM T IR TR
fFIR YR W of@ §) F M9 T awqgei &
9 W WY "ehd © oM Fad 9@ oty @
SUERT Fd Y A fRAT S Tehar &2

e e ™ =
R B ¢ 8 em— 3™ 24m’

ATERfa 11.44

11.8.2 99
T, A9 H UF o (faviy) seew © e
[=b=h.3d: 919 & =TT =]Ix[x[=]3

(@ 4cmystaEm (b)) 1.5 m ST A

UM SHR 91 64 T4 1 a4 w9 | 219
e H Hhd & Sad ® W oFereed
F L TAIH SAEU TOF B FHT YO EFE HG ST F THE ST
It 3 ST H S &R §9F Bl 87

B, ST, st S ofr ffet  ——
T HUAT faeepe Sl ¢1 foeepel 1 Yo hid o foIq SFIAERR fesdl &1 Sqam
ﬁm"ﬂTTﬂTlﬁT%l%ﬁTA—ﬁcmXScmXZOcm,%WB—)élcmxlZcleOcm
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fesd &1 & W SHR w9 & faw oféw 3fie 9 enueEs ®m? #6? 34 3
o fordt iR emeR (fommd) & fesd o1 g@@ 2 9wd @ @ oA
UM & W ! qo § SN gfe ¥ eifus onveEsE @l

11.8. 3 qoH
TH MG € T OI9 F1 AT S SR

o & 3R HEE 1 OA® 6 H gC I,

T FF S WA 81 N T FHER 9 A @Ik |

1 AT T H TR 82 T o
T H e dod § ff TH SmER &k

I e © S Tk R oh WelEH SR WHieR B €1 S I

F TE THH THYS HR W od el 2l h

Tafery AT T AEA = YR &1 &TFA X SR 1
=] xbxh=Ibh

T FT AT = STHR HT GTFSA x A W(f:t’ﬁ?’m
=nmr’ x h=nr’h

11.9 3mIa 3T arfiar
T v o sk i T R
(a) Tt ong g ot €€ e =t A ST FaA w2
(b) fordt o o 9 T a%] B AT SEHT UGl Hedw ¢l

S e : afs et ot W@ wH O feT &
| T § 100 cm’ IHT W ST AT € @l
) @ [ =W % T # e 100 om’
7em am O o H off " S
et 3Rk em® ¥ freAfafaa ey 2
ImL=1cm?1L=1000cm? 31d:1 m’

250 m* — 1000000 cm® = 1000 L.

IITETOT 8 : TF TH 5AIY H1 Ha T HIFAC FHIGHT 37 275 em? 3R 3MER &7
&% 25 cm’ R
A : AT 1 A = STER H &FA X SR

. YA HT A™ad 275
Ad; T R HAR = = =11 cm

STYR T &I 25
T YR SIS H S9% 11 cm B
IAETOT 9 : TF SRR e, Faet A9 60 m x 40 m x 30 m €, o e farad
TR fess W@ W W ©, 9% T fesd &1 e 0.8 #P @2
T % fesd &1 A = 0.8 °F°
MW & A = 60 x 40 x 30 = 72000 H

F—10 ¢m— J.
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B T T STFaH
T | fesa T S

_6OX40><30_90000
a 0.8 -

T FR T & o W@ W THA a fesa # @ 90,000 T
IEEIOT 10 : 14 cm HSE a1t T AFAHR HATT H1 ASE o SR Aeaht 20 cm
50 are T SO SAE STl @1 S T STEaH A Shiteg (SeRfa 11.45)1

CER

TCT & IS 1 WIS oh ST HISH Sor oh1 R0 TR T €, Safey, st
SR S HI SR B AR o @i B 20 cm B
doH HI FAE=h=14cm

M o 3T W o G ool fesal i Ge&A

20 em

= =r=20cm T '|'
A H AT =V =nr2h 14 cm 14 cm
= 27—2><20><20><14=17600 cm’ l
3d: doF &1 AT 17600 cm? B AT 11.45

IEEI0T 11 ¢ 11 cm x 4 cm A9 ST STEAHRR HETS oF e i fo ifaear fu,
TSt Th 4cm SHE I o SR STl 81 S 1 SAEa [ S

TT : HATS 1 G oo o SHR 1 IR S Wl 8 SR HieE, Se 5 S gl
M ST S & B =7 3R SEE =/
SO o AER & AR =21 = 11

22
3l 2><7><r=11
7
3gfee r=- cm
daed HT A=A =V = w2h
_Exzxzxé'_ 3_385 3
= 7 4 4 cm- = 2 CIm-.

37d: 9o &1 T 38.5 cm? §

B vyect 11.4

1. ST & deFER 2% fen gen B, frafafed o @ few fefa & emm
IUH 7O &9%d @ w7 @R few ferfd § e -
() TE 96 FE F fau for sud fraar o W@ s g 2
(b) THF WX HH & fau aifeq dHe aifEl w1 gem
(c) 38H R UM G W FH o B IR B GE&A
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2. "o A% o4E 7cm 3R $9E 14cm €1 e T
B &1 &AM 14cm 3R H9E 7 cm 71 e 14 em Lm
foFu faeT =0 o 9@ TFd ¢ 6 e A A | 1
foreet s aifer 81 SFT SOl B AR ““B““_'

I I T TURT ToAI HIfT| " g &
foF o afuss oa ot Sod w1 TS eehe o arfes R
3. TF U9 TA1Y F SR T4 S0 F5EsF HR #1 85%a 180 cm? 37 TS
ST 900 o’ B2
4. TH T HT AN 60 cm x 54 cm x 30 cm Bl T TN F AR
N 6 cm YT a1 fha B ¥H W@ ST Hhd 2
b 5. TF U9 d0F ® SR T ST e dEad 1.54 mP 3R
1% fSueh SR %1 = 140 cm 72
6. T Y I 3% o o AR A ¢ ! B 1.5 m 3R e
7 m B 39 3F § W I Gk a0l g kI HET X H 1 HifS)
7. AR forelt w9 o Y RN 1 SO R @ S,
Q) slﬁ?l‘fiﬁﬂ ga%wa | fohad T ghg BM? ==
() sUh A ® fowaw T gfg g
8. T Fe oh A 60 WX qfa fae &1 W ¥ IHT
f w1 21 AR T F1 oA 108w’ B, AT B
Fifse fo 39 e & w7 H fovad =2 ami?

P - o v 7

1. GHcS T &Th
() TFcE FT AR = AR qNeTl ®I T@aedl oF AR HT ST x 3Tk = Hl
NEESEER
() THEGHS F1 &Fhd = fawhvll o OFEA F ST
2. T 3 I YR A% SUh Helhl o GFhal o AN o THH B 2l
3. W9 F1 YA &A% = 2(/b + bh + hl)
1 &1 TREHE &Thd = 62 —
A H T &AEA = 21 + ) !
4. frdt S/ g ot &% SR Y WA THET oEed HEeld 2l

[ —

5. M ohl A™AT =]xbx h 1;
T T AT = 13 1
e 1 AT = nh T ,__,_,rb/l

6. () lem’=1mL k
@ 1L=1000 cm’ |
@) 1m’=1000000 cm®=1000L T




EI [=]

r
12.1 yfftenr i
T 3T I 82 w
‘:-_[93'1 %1 FIHE - 5,970,000,000,000, 000, 000, 000, 000 kg %l BH /

frseht wenm & Tge € UG 9 © TR 3@ URR #1 o< wemsd & o
(ST GrauTe) iR w1 SUET i g hd fom wwd ¢ ow | 10

5.97 x 10* kg | \
T9 102 &1 10 T 51 24 T&d & w

S d © 25=2x2x2x2x2 X

sq % X2 x2x2x Ty T B

q<n M=2x2x2x2x_.x2x2 (mdR) & 10 & 9@ 24 |
2-2 freeh aUeR ® 39 BH F6 S =ifew?

12.2 RUMTHS HTdiehl ht HTd
A9 SHA & fF 102=10 x 10 =100

101—10—@
R [}
10 )
10°=1= 1 S AW | W F A E
1
10-1 = 9 Rl G e
TR o GaET FH AT T@H T 2 s
. 1
e 107'= —
T U ® 0
1 1 1 1 D
qhT 2 = — = = ¥ —=—=—
& 10 10 10 10 100 102
1 1 1 1 1
3 — +10=2—x—=— = lﬂmw 2
107 100 100 10 1000 103| 10 &
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3$=3x3x3=27
27
3

HE h AER 3 W

P=3x3=90= farmfsa foran 21

aog?
3
30_1_5
3
TH YR STE Taeq & 3@ W &5 Fed ©
1
-1 -1 .17 = —
3'=1+3=7
1 1 1
_2:__3: [
3 3 3x3 3’
L1 1 1 1
FmyTiteriTy
T TER 102 Y [: AT T B THA €
10—2—L a0 102 = !
107 1072
1 1
103 = — Bl 103 =
10° 107
1 1
=g Rl ¥=37 T

WHRUE 89 € Tohd € [ el Jom aieE e a, & foag mmzim,
SRl m U OAHE URHT GE&A B a7, @ TOTHE giaed 2l

a

@ 2 @ 10~ ) 72 ) 5°° (v) 10~

T o f gemne ® fawia udie €9 § 9 o g9@d §, S
1425=1x10°+4 x 102+2 x 10' + 5 x 10°

39 W @A AT fF 1425.36 1 fowaia €9 § 9 Fad T 9F5d 2

%msn:ﬁr%‘“1425.36=1x1000+4><100+2><10+5><1+i+i

10 100
=1x100+4x102+2x 100 +5x10°+3 x 10"+ 6 x 102

T 1 ITAN ® gC = i fawia &9 # fafau)
() 1025.63 () 1256.249
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12.3 ¥l o fam

@ﬁ'@ﬂ%%ﬁﬁg ﬁwqﬁﬁqH@Ta$mamxa"=am”,ﬁﬁmﬁTn
Wepd HEad ¥ A S Honedd € dl o @ g8 fraw we €2 ' @ =)

. 1 1
@ WW%WZJZ?@""U‘Z:? a”m:a%ﬁﬁwwwaﬂ?m
1 1 1 1
A, 270 %2 = o X—= = =" =5
’ 2302 2¥x2?r 232 .
B (e () 5 T uEiRl — 3 -2 & 9 2

1
(3 (3=

1
x -
-3)* (3
1

1
= (_3)4 X (_3)3 - (_3)4+3 = (_3)

@) @52 x 5% i fafem FAVIIH 0 9 9% § 5 F% o
1 54 , m

SixSt= g xSt=55=5t0 =5 A R Fead fog = 0"
(v) ¥ (=5)y*x (-5y= fafeu) &l m 3 n Upa T € &iRm > n.
1 , (=57 1
_ Sy 4 x (85 = -5 = =
O O T O = 5 T e

1
- @ =(-5)¢ )

YR &0 %E Tohd € foh fdll YR o g@m g & fog
a" X @' = gn*", W@l m SR n IET gEAan gl

iR €9 F WA Fiow SR fafa -
D (2)3 x(<2)* () pPxp (111) 32 x 35 x 36

T YR o9 = ikt o frEEl R efua Y g € el a 3R b JEW
Wﬂ@ﬁaﬂ'{m,nﬁwgl

m

@ Z—,, =a"” @ (a"y =a™ (@) a”x b= (ab)"

@) b—=(3) ¥ a=1
T, S ikl o ol 1 ST FW T FD STEN H TA HW
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IEI0T 1 ¢ 9F9 I HifT
1

@ 27 @ 32
' @

s L1

) 23=2_3=§ (ii) F:32=3><3=9

ISEIOT 2 : T HifSC ¢
O (4 x(ay @) 222
& @

O COPx CAP=CS == s e e =)
@ 29+29=2-CO=21 (g +a"=a")
TR 3 : 42 F W R I SR 2 F w9 | fafam

TABHUE S, 4=2x2=22

dqa: ()P=2x2P=@) == [(a"y = a™
IETETT 4 : WA HIC 3R IW ¥iF & &9 § faf@u)

) 25 x27 @ 7 x ()’ x5

(i) %x 3)” @) (-3)* x(g)
T ¢ .

D) (5225 x25=(2 -8 x25=(23)yx25=215-5=20= ﬁ

@ (4% (53 x (57 =[-4) x5 x (5] =[100]> = 15

[ & a” x b = (ab)", aﬂﬂzai,,,]
(iid) %x B3)°= 2i3 x(3)7=2"x37=(2x3)"=6"= é

4 4

4 24_ _ 4 5__ 45 4x5—
@ 3'%(3) =t — e

=D x5t =5 [(D=1]
IEEIOT 5 ¢ m 1 HE AG HifeQ difer (3)+! x (-3)° = (-3)’

gt (3" x (3 =3 =13k n=0%a=1Ta=-1
(_3)m+1+5:(_3)? & sffafiaa fdt «ft a<h ff"rq qg
(3o =3y B a=1% o 1'=12= 1=

12=_=1=(l)y'=1s&bifm@n
A SR FT AR F STER TAN E S 1 W -1 | S o a =1 fow , (-1)° =

4 fa €, o: o " §9H BF Wmewl | ((l1P=(1)F¢=(1)2=..=1=@
a7 m+6=7 T m=7-6=1 |C1?=1 p T IH|
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o -O16 w (-

o (0O FE) sk

-7 -5 -7 -5 -7 -5
.. 5 8 5 8 5 8 e 5)(-7
® (_) x[_) ~gTXEE s Xgr =S e

8 5
82 64

=57x=—=—

52 25

B TYeet 12.1
1. 9F I HifeQ :

0 3 @ (4 ® (1]
2. WA FIFC IR ITW FI OACHF Oidi® & ©9 § I HIf

0 Coecar o (5

@ (-3)"x G) W) G7+31)x32 V)27 x(N)7

3. 99 J@ HifSC :
O @2 @ @ x4 @ G) +(§) + G)
-2\ ?
@) @ l'+41+51 ) {(?) }

81x 5
-4

4. WH 9@ BT : (i) (i) (5 x2) x 6
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5. m 1 AE @ &Hifew f5ger fau 57+ 53 =5°

¢ mamarec: 0 (-] () ()

7. TA Sifsal
25x ¢ * - 37%107° %125
) ————— (t#0 1
0 52 x10x 18 @=0) @ 57%x67°

12.4 BT TSN i "dichl T WA T AFG ©U § A hiT

= qe &1 stEewa FifeT
1. gesit & g w1 i 149,600,000,000 m B
YeRTET ST o 300,000,000 m/s B
e VIL &1 T &1 T&ieh 1 Hiers 20 mm 2|
el T SIS @1 Sd =a@ 0.000007 mm
T & o1l F1 G H1 0 0.005 cm ¥0.01 cm B
geeft @ HFE H GU T 384,467,000 m B 2
G Y HIRTRIR F SR 0.00001275 m 2
g &1 siwa = 695000 km ©1
sty vew@ # 3W Tohe TR & UG & & fau wea &1 F=@0H
503600 kg 21
10.T% I 1 AR 0.0016 cm @
11. R f99 & TH dR &1 ™ 0.000003 m
12. HIEZ THRE H1 AR 8848 m Bl
Te o WSS H ecAhT
HIFT S &9 96 Fehd & 19, 20cm
(207i41) , 8848 m 6,95,000 km | F&T

XN W

w9 a8l e it 2 w4
150,000,000,000 m R F® Ega
B WA € 99 0.000007 m |
SR qeA o YR W aga
71 ok TEd B W F e
Fifow R §@ Rt § fafeu

150,000,000,000 m

0.000007 m

et e o g9 e o forddl w5 o€t 9T & A% 9 § Sy oFad o
THd &1 3R & a7 150,000,000,000 = 1.5 x 101 | 37@ &9 0.000007 i HHF

®Y H Had HE GMe|

0.000007 =

1000000  10°

0.000007m=7x 10-°m

7
— =7x 10"



T WE TH FES FT AR S F 0.0016 cm 7,
fafau|

0.0016 =

16 1.6x10
10000  10*

=1.6%x10"%cm
37d: T FE 9Fd ¢ 9 H H WREE 1.6 x 10-3 cm 1

=1.6x10x107*

0.000007 TymES B: W T8
123456 ww faas T 2

s T o i
YATE (ST 0,0016 =orwers i vt 2T
1. fma st # 99w w9 § fafe 123 W% faws mr #)

@ 0.000000564 (i) 0.0000021 @) 21600000 (iv) 15240000
2. TR Tu qeai =t AFe w9 ° fafau

12.4.1 sgd 9t GEeil i agd Biet et @ qor
g 1 | 1.4 x 10° m 3R geeft 1 =A@ 1.2756 x 107 m @1 €H Tk oAl i
qol T Aed 1 HF 1 A= 1.4 x 10° m; I 1 M@ =1.2756 x 10’ m
©14x10° 14x10"7  1.4x100
T 12756x107 12756  1.2756
afd: g 1 oA, Yeelt o AW W1 SN 100 AT 1 el TR ShivTeRTd s fom
0.000007 m ®T9 T € 3 Wl i HIRERT S f 0.00001275 m A9 &1 € $eh
Al HT AT BT
A T RIS BT SRR = 0.000007 m=7 x 10-5m
el w1 SHIRTERISA 1 3R = 0.00001275 m = 1.275 x 105 m
7x10°¢ 7x1076 €  7x10t 07 07 1
S 121100 1275 1275 1275 13 2 &
37d: O W HIRRTT SR |, Gl 1 FHIRe w1 o e #1
gedt T FHM 5.97 x 10* kg IR =EHT 1 Fo99H 7.35 x 102 kg B1 <0 1
FA FTEAM F B2
e FTAHH = 5.97 x 10* kg + 7.35 x 102 kg
=5.97 x 100 x 102 + 7.35 x 102
=597 x 102+ 7.35 x 102
= (597 + 7.35) x 102 = 604.35 x 102 kg
d IR geat o o9 ®T T 1.496 x 101! m 3R YAt R =TI F A= H Gl
384 x 10 m 21 g TR0 o IRW w5 gest SR gd & g on S R
w0 W W WR g % o w gh e e 82
gd @ik gedft & o9 1 g =1.496 x 10" m
geslt 3R Wl % W i g =3.84 x 10°m
gd @ik =g o i w g = 1.496 x 101 — 3.84 x 10°

S o SIS 100 T B

To 9 HAe w9 H ot
T i Sied € 79 89 3%
10 %1 T9H H1d ¥ 95erd 2l
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=1.496 x 1000 x 10® —3.84 x 10®
=(1496—-3.84) x 10* m=1492.16 x 10° m

30T 8 : 1 st &l M ®9 H Faq Hifew

@ 0.000035 (i) 4050000
g : (i) 0.000035=3.5x10"° () 4050000 =4.05 x 10°
Iareor 9 ¢ e gEmen i = w9 ° =ed wifee

(i) 3.52 x 10° () 7.54x10* (i) 3 x 103

T
®» 3.52 x10°=3.52 x 100000 = 352000 T R T 7 AE ©9
7.54  7.54 T WA 1 WA Hi
® 7.54 10 =05 o000 ~ 000074 N e et # averm
3
: s_ 3 _ _
@) 3% 107 = 15150000 ~ 0-00003

. vyoct 12.2

1. = gemet = ars ' § = wifau
@ 0.0000000000085 (i) 0.00000000000942
(i) 6020000000000000 (@iv) 0.00000000837
(v) 31860000000

2. T demet & 9w ®9 § e SIS e
@ 3.02x10¢ (i) 4.5x 10* @) 3 x 108
(v) 1.0001 x 10° (v) 5.8 x 10%2 (v) 3.61492 x 10¢

3. frafafed weAi o S @ g 8 W@ € 3% AAE ®9 § e Sy ¢

.1
) 1n1§m=r1000000 m o aeR e 2

() TH ToiEA 1 SE 0.000,000,000,000,000,000,16 i B B
(i) SfeTo] &Y A9 0.0000005 m B
(v) el T HIfTEEST w1 AT 0.00001275 m B
(v) HI ®TS 1 HEE 0.07 mm g
4. TF R HUE fraE © S g% #1 | 20 mm 991 99 S w1 9§
59 Yo &1 W2k 0.016 mm Bl 39 @ HI el WZE F@ it

vt et = 2

1. SRUICHS Sdish! ol G&ad e fawi &1 em & 21
@ a"xa =aqm ®) @+ a =am © (@ =am

@ amx b= (aby" © a=1 ® b—{%}
2 RS Sl o1 ST i §U 9gd SIS WS Hl Ak ®9 § oFe HT Tohd B




13.1 Yianr

HiEd TF A0 3R AU e o Ty W S €1 98 300 mL I,

2 were W, 1 e ST SR S0 mL g T STEN e g

Ifg o8 9" AfFal o fau =@ S, 9 SY Yoe o9& Hi fhadt
afg < faamedt fodt @ & fow far =afer w0 o 20 fFe

&1 T A §, @ T BE B B A S e e a o

T o I Sted § U o Refidll #1 wn wn T €, SRl
T I8 G YT € Sl © Toh Tk Uit | uRed g 9 el i
T off ufed e @ 2l
3arevund
@) IR @i T axgel w1 wen ® ofg o ¥, d@ T gt g ¥ oft 9fg ek 2
() o o o ol eifuss S @t ST, Sa g s e S gl
i) & fwEt areT w1 9@ ¥ gfs o T, 3% W FE Iq 7@ FA § fAw M
g | wA e 2l
(v) T feu gu = & fou, foad eifus =afaq & W ome wmdd, a1 €S9
FE H W FA H FHF GHI
e difee & w afen  uftads 9 gad afer § uftada e @1 @1 U uie ek
feafaal fafaw, s&f w e & ufeds en o o afn o of gfeda g 2l
HEA N YT Yo% 1 Al 89 5 YR I Hd &2 1 Ui faenfemt
W FE W FH § faw T wHA i W fHE YR 9@ HA? T YRR ok WA &
IW A F foau, 79 @ B fT=R0 (variation) I STAURONS H1 TeATH HI|

13.2 €ter |uuTa

afg 1kg =it 1 99 T36 €, @ 3kg = ® gea F0 W2 9% T 108 B
YR, & Skg o 8kg A H Hed T H WHd

13

0853CHI3
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O o we Ay fF sR-ow
I e )
T wmsmm i

U (ratio) =X Wl 2l

i 1 W (kg #) 11 3] 5] 6] 8110 = |
oo (FUi o) 36 | 108 | 180 | - - o km:
(0T T ] mmmewdsdm

::::::::::::@_‘___a | ww wn ad €

;, @ P g8 12 i e § feRat

x10F g 99 wOM? TR SW

180 km ¥l T TW HH
Tierfera fran? it gad feufa 5 12 @iex, 190iq 4 <X &1 o9 70 99w
el €, sefer 7 1 T g@ s 60 ki Y @A T e W e H, W e
g 1 ) R e ) U et el i B | B T GRS S LR E e B
T WU x T € T T HI T T G0 ykm T o9 FrAfafEd SRt S g0 R :

(Emweerd [ 4 [ 8 | 12| 15[ 2] 25)
ng& () km ¥ 60 - | 180 J

TAUAE 5 5o x &% AF H gfg Bl €, 99 y o A W o 39 YR gfg el
%ﬁw%ﬁﬁéwﬁm%‘lﬁw(mﬁmmm‘élmﬁaﬁ
#, TE % 2, (30! i Hi))|

A =k W v =y @, A § o oaie y ¥ e e
HHIUT (direct proportion) ? [Sgen a&lﬁqﬁcﬂ?ﬁ (directly proportional) %]I
T, o= §, W 4 S 12 v ww e d e (x) §
qem 60 3R 180 km ¥ 3T (y) ¥ om:, W@ x R y ¥ WAy A W U
e €, @t &9 %:;_2 for@ w&d 2l [x*ﬂ'l‘l"fxl,xZ*my*Wﬂﬁm:

R 1))
Ui ! @O IR T BN GN q9 I TE U Tk G ST i e 21 5E v,
=1 W T ol SR SR @ T get i wen st W S9h Bl Th SR 2
T8 S oh o 3N SEE % 9N | Witew| S Sy o @ de (AR
I H) U AfFE &+ fau w9m s\ W % faw 750 mL 9, 5w =i,
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1 .
2 = @I, 125 mL g9 &1 FER & oY, rEfafed el # geEar 9 gas

UM I AR hi IR Afush THFH HT FI HL

() ® Tw WSt eifoy 3R SEh! e areft (S€1) g & 12 W feer sifsm
o fide &1 ¥E g 10t yrfye feufa & =@ @ <ol T &id gL 95 R
frafafes aroit & &9 # fafau .

~

(st gen T
(T) (fiei #)

(T)
15

(T,
30

(T)
45

T)
60

[ET T R0 (A)

(A)

G Ay GW)

(feht #) 90
T

\ A
A T @R A & SR § 1 3@d 82 941 578 9Y-91 gy e

%?w%uﬁﬁwaﬁw%?

1 fiee &t 2 g S T 0T A g T o ST

(directly proportional) &2 &

STF IR W, M I8 ff 3@ HHd ¢ TR
T,:T,=A, :A,, Fif®
T,:T,=15:30=12
A :A,=90:180=12

Sia ®IGC fF @1 T,:T,= A A, T T, T, =A,:A, 7l

AT W A THA AW R, TH ThAhad @l SE0 A 2

() o1 fo @ frefafad aroft &1 9 o fog wfEe qen Suet o iR St
T I TG Y HT U I B o forw st Hfgw

( uter o wed @ oIy | A oty | ute @ & @ @ g |
i =t e (F)

o & (M)
F

\_M S

)3

A 1 S@d 82 90 F 3R M § Wg-9Y gig (I HH1) Bt €2 7 M

ek S a8l 82 el 39 39 TRAehey 1 U 7 T % WY qeq
Hhd ¢ a1 99 el o) foe wehd B
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TH WHR, TE AEYIE T § fh WEO-WY "ed (N TH) o9 W Hed

STFHAMA 8| 3eLony

() wEl H Aifer TREdT T99 o WY g ®©d €, W Savas Tl ¢ R 3 T
7 fAuifa s o @i

() =AfFREl o 9R AR oo o qRads feet 9@ o § T B e

(i) Trel 9T &t SUE SR SH! @l W ST Al afedl @ wen o i
T A ST e e 2

1. fr=fafas arfoet w1 gy qon s St fF 3 x 3Ry Sharart €

@ (x| 2017w ] s s 2)
(v [ 4034 28] 22]16[10] 4

J/

5
G) [~ | 6 [ 10 [ 14] 18| 22| 26 30

¥y 4 8 12 1 16 20 24 | 28
R J

G ( x s| 8 | 12] 15| 18| 20)

L ¥ 15 24 1 36| 60| 72 10[_])

2 Wzlboow,wm=8%m%|mmw# AT den A
FHIfST for, ford TR &1 19 (WHRY A1 S3hdfg) 999 STafd o e Taa
s ® Fger A uiafdd s €l

N

1 99 2 99 3 99

B ifeT, o= wiftae iR fafar il
I &9 g9 sy 3R =S H R R W, df WURY A geeE o e Tee
U H uREfda g 21 @ UE € WY wehdfs oS o foaq off e i
_STRY, 319 T IO A B, ol &H YA ST HI STHEROT H1 T H4|
 SEERT 1 TF TR YR % 5 Wi FU2 & g 210 T ¥ 3§ YR F 2,
4, 10 3R 13 HiX I & Fodi o fIu TF GROM AR
T : 9H T fF FUE HT Ao x WX € a0 SUE god (FuA H) p R
((x 2 4 510 [ 13)
W v | »m[210] v, | » )
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S-S HYE HT @ | gfg B 7, SHeh ged § off IH oua # gfg @t
St B oF:, 98 Teh WedAel UM Wi fefd 2l

X

%ﬂ—:;—z F YHR & a9 H ST FW

N
@ & x, =5, y=210 3R x, =2 T
X, X, o5 2
s@:, — - ® Popba L |
BT ) w 210y, E:I?IT%
2x210
a1, Sy, =2x210 =1 yzzT:m
. 5 4 4%210
@ 4 x,=4,d@ 210y, T Sp=4x210 W y;= =168
!bx x .
[wwwy—z=y—37ﬂ€w‘maﬂm‘%?mﬁm|]
2 3
. 5 10 10x210
@) = x, =10, 7 20y, M Sx3=10x210 Wy, = =420
: S _13 13%210
@) o x, =13, 4 200y, T Sxy=13x210 A ys = =546
o <ifsu fo T=r i%mmlmimﬂwsﬂw
[ T S0 84 168 = 420

FT Whd ]
IEAEAO2 : 14 HRX 39 T faoiel & @9 F =@ 10 7 21 999 et §
3G U FI SoE @ iy g s 15 e B

T : HH A fm U it 9K x iR Bl oW Y <9 SHER T 9Rel S €
(=g =i o (vfex #) 14 x )
| o @t v (e #) 10 |15 |
o Y o ag w1 Sa S eifass enft, STt o/ &1 oo Sa1 e 3ifew
Bl 37d:, 98 U Woae 9 i fefa 2

X X . 14 x .
g, —=> VW AQ@EAM® : —=-- (F?)
N M 10 15
l4x15_ o M43
10 2
dqA: x=211 TH YR U8 HI S9E 21 WX
X X X y N .
Yo TR, T — == H — - & w7 H @ g B
1 W X, W
HAA: xx,=y1), Ell 14:x=10:15
15x14
Ad: 10xx=15x14 = xX= =21

10
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IETET0T 3 : AR Wi FHIS HT 12 Ml (sheets) FT 9R 40 TH &, @ T & H0
1 foelt ¥ 1w 2 et 2

TA : HE oty fF 39 vl 1 wem x 2 quehlﬂT{Z% foreiume 21 79 SS9l
oAl I A I SER Tk GROf o w9 H fored ®
( =i @ e
Lsﬁﬁwm'{(mﬁ)

Fferer BTN 37 el 1 WAl S Ik AR WO
SATFATI €|
12 x
40 2500
12x 2500
40
3: HITS H W H Afed g@m 750 7

Yerfeuen fafir : < ofeml « ok a’fumﬁaqgcrmﬁﬁam(vmy)aﬂﬁ%ﬁ

=X A T750=x

x=hky M izk T Gee gl 2

el &t TE 12 3
k:mq‘fﬁyﬁa‘fww_ﬁ Emaxa——rmﬁaﬂ'éraﬁm%

1 .. 3
ﬁWWZEkg(ZSOOgm) B @S x = ky 1 ST HH W, x =5 2500=750

g

, 1
wm,wﬁﬁosﬂz}mwza fetum =

IIEAT4 : TF Y@t 75 km/h 1 THEHA (uniform) =1el ¥ = @ 2

() % 20 fae ¥ fohadt S0 @ &M?

() 250km T TH T HE H W TN HI FA HIT

&l : WM ofifee Tk 20 fie & @9 1 T g (km ®) x ® 990 250 km # g0
T HE § o aren geg (e ®) p R

i (7= ™ gh (km¥) 75 x 250)
(| formn e mwm (i %) | 60 20 v )

Hifh = THATH €, A 7 H1 T g0 fA T gE % SAHEu e
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X 75%20
O FIAE: =00 T g
A x =251 31@: famel 20 e # 25 km &1 g8 @@ FA
__ 75_250
() @1 €, 60
250x 60 .
a0 = 227X00 200 fite, stufq 3 =2 20 fime

3: 250 km &1 g0 @ & ok faw 3 =2 20 fFAe &1 99a @@
x 250

JwfeT® ®9 9, 9@ x 99 ¢, d dad 0 5 ¥ y # I@ fFI S wHA B

3T WA ® 7 T aHfe (map) T Sgd 98 & w1 o e e 81 W wetes
o Hed I 96t 0§ Tk YHA (scale) T @ €1 @ YA Ao weE i Amie
W frefia wa § Ty quiar 1 39 YRR, AHTES 1 YEmEn qEted WS fagen wt gd
IR o2 &7 R Al fagel = ardfas g 1 ST B 2

Ierewnd, At AEfes W 1 om afas 0 8 ki Frefud v @ (siafq S
1cm: 8km 3 1: 800000 ), df SH A R 2 cm arfae® 5 16 km Frefua
21 31:, 1 e Gohd © foh HIHATES o1 UHHT Fedel STUT i STEERON 9T 3efid 21

SETETUT5 ¢ Tk AARA %1 TWET 12 30000000 fEn €1 & TR wEia Wg,l' e

F 4cm F T R T IH A9 # IRl g TG RIS < {Lx.

T : AA Wit fF A g xcm § den Srfa® g yem B “f-.y ,511‘;::.._\_”
1 X \Pb _5"

T, 1:30000000 =x:y M o= ; R
x10" y }’

. L _4 ol

i x=4 ¥, W 30

ol y=4x3x10"=12x 10’ cm =120 km

9 YR, IHET W 4 cm H T A TR "

F arefa® g 1200 km 21 AW T F TH WA AT TR W T
Y ! for@ sl 99 (ruler) &1 94T &Y
8T, AAfed W ol & T w g " =

B vy 13.1 A TR o <fe w1 Ao g0 uewferd it
1. T% o ®YA o e ®R 9T ook 39 THR B

4 =3 TR Z 60

8 T dh Z 100

12 =3 Z 140

24 =3 T Z 180

mﬁﬁqﬁwwuﬁnwuﬁnw%m&wﬁ%ﬂ
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10.

T& U2 o 7o 90 (base) oF 8 WM H ot T o6 W& &1 1 WA et
s IR foren W @1 Frefataa Rt ®, go s o 9 9 S| s
5= faeu S F TEvESd ©

(e mEwddam | 1| 4 |7 |12 ] 2
ggﬁﬁma:m 8

~

-

e 2 H afc o W o 9 o 1 90 & faw 75 mL g Ay & sewassa
g, @ 7 fasmr o 1800 mL ® & foRa o I 1 wmred faern =nfew?
et Wi foF hael o UF WA 840 Siaei 6 S | WA ¢ 9% WA Ui
5 W Tl siqel w?

Th SR (bacteria) A SHeTY] oF WIRWTE
(fa=) =1 50,000 A1 &S HEH W IHHT
daE 5cm B S g, W@ TR gora fam A
fe@mn w1 W SRR w1 andfas @
1 27 IS HISWIE 1 shared 20,000 TFT ST
foran S, @ SES! STEfYa W S BRN?
T BN o Aled H, SUHI HWA (mast)
9 cm S €, Ve AR S H AW
12m %1 8 I e #T @ 28 m 7,
Iqch Aigd HT AR feha €2

A AT 2 kg W H gyq0¢ forea € frefafea = o fwat = &
forea 2?2 () Skg (i) 1.2kg

0 o T U Gk H At ¢, T T A 1 om #1018 km et
HT Bl OE U TeHh W IO MEN ¥ 72 km H U 9 H | SUH §N
T H T Tl I | @ e

TF Sm 60 cm a9 HEAER GH $1 B H &€ 3m 20 cm Bl SH T W
A HIfs—

@ 10m 50 cm %d TH 3T GH &I BET Bl A«

() 39 @Y ®I HOE {9k DA F GOE Sm B

e § o€ I U T 25 e W 14 km werdr 21 AfE e 99 @, 9 9%
5 = ¥ fwadt g 99 *T qwm?

. TF TifRd wre R fa=-fa= sqensti o gt o gifew)
frafafed g=1 1 T 9rvit & &9 9 fafag .

i1 -2 -3 -4 Tis |
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| dorwer (4 |

L

E )
T FT 6 g F A
() = o 9RHY & SFTHAAUE €1 (b) o o &hel o STHHMUE! ¢l

2. U= =gl o fau goan sAF & fog, fefataa w (fasat) w (Fasa)
R I SEwEA g § : g / W@ =250 g, MTT— —
=+ =300 g, =t =200 g, 9T = 500 ml
FHAM 1 SEERON 1 TN i U, SO e o fog
gl aM & fau, 39 9@ & AEe §oee A
qfEdHl a1 e (estimate) hifSTT|

3@WWWWQ,W$W$WWW vl ——= —
i, o faghel, <@, < sk qufg o WdEsE) D @)
2l (T ST T e w2 e <500

B < oT, S ST eie ferfay -

‘e TEEAE (fa=on) ' &1 o a% T hi e gHes § ° 5w 6l alre)
1 319 qied © T 37 geEme 1 3 @i faf @ feness fafir (unitary method)
T g fohan s whar €2

Cal

4.5 em
fer——
B (vamuE )

<

13.3 Wfdel| Srura

< AR 39 YR St ufEfda (sRe) B "wdr § T aft ww ufn § g e €,
dl gEd U | we S ® qen Tw § wE oM W gEd o gf g 81 sawondd,
& fohet M W eifus =afd @e W €, @ 98 F1 9 99 ¥ 90 8 9 2
T YR, AR e "e & S, A Tk fRed g 99 s | %H uHd o 2
TR A o fou, smEu fefafeq feafg =t <@ ¢

wfeal o whet =R fafi= whil ¥ <1 W 21 9 Yed o1 Wwdl €, A8
N TRl &, TR T ST Hehdt

2 3R SR § 1 T ¢l W @ N
TROT T TEIT HIGT - @

2 difee f& 9 = | F— mgﬁ:ﬂﬂ'{' EHTQG'HT
q@ﬁﬁ%a‘fﬂﬂﬁ@?ﬁﬁq =met ( km/hour ®) 3 6 9 45
HE H OH 9 9T H —
2t 1 v e e T T wwar "W (fael W) 30 10 2

o A A €, 9 SHk gN ¢ @ T
@

mww%ﬁw%l L)
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S FE AT WA WERA R | oy o o1 o e
Sisl T Eadll %’ a9 5N fern (inverse) SHeh1 HhH (reciprocal) BIdl

1 1
wgﬁw%lwm,ﬁﬁaﬁ’ #1 T AR, o, 2 W A # (e
A = 15 T wE €, q I@e gl

1
i f 2

1
=5x2=1%|)

1
mwwl—sﬁwﬁl stiq wHg

H B aTel HHT T ST 91 H oF arell §d gig oh STud @l Jfaed (inverse)
BIaT 1 1 B e Uhd § foh A IR WHA H[hANUG ¥ UNafid B ¢l

3BT, Th 31 3960 W foar w3 T fommea 7ford 1 Jreaqssi o fag
6000 TYF TE HIA =Rl 21 40 THH Wi Tk B o @ fehaet qaeh @€t S
Tehel B2 T2 7 fF 150 Yook @O W1 "ahdt &1 A% T WISATER H G 40
T oifus @, @ 3Et fafvea ufer # 150 ¥ %9 g @it s frefafea
Eﬂﬂﬁaﬁ&f@'q:

(mwwqﬁu(?ﬁ) 40 | 50 [ 60 [ 75 | 80 100]
L‘Eﬁﬁ‘mﬂaﬁﬂﬁgﬁﬂﬁaﬁ‘m 150 [120 [ 100 | 80 | 75 60J

Y M I &7 9 @ TR A Yow T o god W gfg et 7, @ T
ffv=a we (W) o BSOS 1 9 acl Gl &1 9en | HH 8 S|

W& qE% 61 god 40 T9 § 50 T9F BT §, A 3! gig H1 ST 4:5 7
AT WA QIR T AT 150 § HH BIHY 120 BH W AT 5:4 T 391 31 §
o <M1 e TH-SW % Sfaei™ (inverse) €
o ifSe ff A1 il & 0 WEl 1 UEES SR S

40 x 150 = 50 x 120 = 6000 &I

I B9 TIF TH6 o qod (T H) F X T WRT TE THHI Bl TEASA A
yﬁﬁﬁﬁﬁﬁ,ﬁﬁxﬁﬁﬁ%,ﬁyﬁﬁﬁ%ﬁ?ﬁﬁhﬁzﬁw
3 HEwqul # fF UM% xp IR TEdl ?1 €9 wed © % x, y o 91 ufaem w9
@ﬁﬁﬂ'ﬂT(Vaﬁesinversely)W%Hm%xa?WﬂﬁﬁWW@WW%l
9 YR, § URMET x R y wficw euHed W faufa wd S €, afk S g
¥ xy =k % TER HT HIE Ha B, T k BE R 2| AR x o AN x,x, b fan
ya’T U IS NCLNE Yi- V2 B)[’?ﬁ x1y1:x2y2(:k)J 3:[211?[ i_;:;_? Eﬁﬂ%l
T Hed ¢ o x 3R ¥y wfeenm ATUTA (inverse proportion) T 2l

#d:, SUH IIMEWT W, Ush Y&ish bl Hed IR b Ffved g=afyn § wlddt wm
aTell T&iehl 1 HEA SGEhAU! &1 36 YR, U ared &1 91e 3R SHeh g1 T
fifeea g @ 0 | o ™ TH WEeR Waam STud | 9ked 1 3H YR
FT FS AT A & g o IO ok A% H AT S e e o agerd]
(forafta &) €1 o1 MY WAl 61 FAfEdd & Hi 36 T | AH 3 Fhd
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€, Sl B 39 e oy iR W At w1 ol Wfiels SeETE S st Wi
q g9eR & fau & feaeeem T= e w1 @ 2

T aifeRt TS ST SN SH W 48 sy (counters) whi ikl i fafsm
HeaAl | e g9y SR SHafgd ity

4 e, 12 @9
ufgmat w '@ R) | ®R)| Rl R)| R
®) K . e i 6 Uferat, 8 wWw
wat s wem | (C)| ()| ()] () (CS)J
(©) PO | 1 - (S
AT F1 @A €2 99 R ¥ gfg B ®, @ ¢ ® FH et 2
@) FMR :R,=C,:C,7? @ FMR,:R,=C,:C, ¥?

@) M R 3R C WER FHALUE! &7
TH fRahaT &1 36 FISS F Y YIE Hifu)

frfafad arfoat i 3fae Jon 9@ FINT fF FF-9 =10 (F67 x 30R% p) & =
WER W™ FEETE | ®

@ x |50 4] 30][ 20 @ ( x |100]200] 300 400)
vy [s5|s6] 7] 8) L v |60 ]30] 20] 15

J

@ x [90]60] as| 30 | 20 5]

y [ 10 15] 20] 25 | 30 35J

.

Y, F TN I W =R Y, el o7 WaelH THE i SR 51 FET R €

v < TR x 3Ry Tee A1 WY gued § et € (i SrwAa et €), @ 3% xouy
off foran s @1 v q AR x 3Ry WfoeiH AT § (S| SR B €, @ 5%

1
m; ft forer s 21
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IEEAOT 7 : TH &HI & 1 ®S 20 fAe # 99 o faw 6 wedl (pipes) &'
AETTHAl el ¢l A I YRR o At 5 WYl w1 & WA fEar W, @ 9%
Rt frad v o wof?

T : A oifeu fF IE w1 WA @ gifed 999 ¢ e 2
79, g9 frefafed arof w g ©

(um‘faﬂn’w 6 5)
Lm(ﬁﬁz‘fﬁ) 80 xJ

edl 1 WEeA {9l FH BN, ST Bl TH H S &l
Afesh q9F NI o7: e b Wiael™ SHaa w1 feefd 2

A 80 x 6 =x X 5 (xl yl = xg yg) ";{:.'Q\{‘j.i/. &';If-f’w;j
80 6 i
= x=96

TH UHR, THT K S5 TR FW 96 T, SAuiq 1 wer 36 faae § W Smem

SETEAUT8 : T BEEE H 100 forneff & iR 3k siom &1 |rndt 20 f&7 & fom
wia €1 afE 7 wgg | 25 fawnedf @R o0 W, qf 7@ siem g fea @ =ert?

TA : WM difee fF wew @ 125 faenfiml & fauw y feq o =ert &w
frreafefad grol 9+ ©

(ferenféreit it s | 100 | 125 )
Lﬁﬁ'aﬁm 20 yJ

o S fof oo famneft aifuer & sa9 € &9 999 o Wie9 9l |99 @
S| o 98 T Wiaew SHEEe w1 fefd #)

gafee 100 x20=125xy

100x20
125

a y=16

X, v :
dHfcTh T W, T xy, =x,y, Bl —‘=’y—2 fom w=d 2
1

X

\':Fl?ﬂﬂ VX%, =V, 0,
a0 100:125=y:20
- :100X20216

125
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IARIOTO : AR 15 gfts frelt <R & 48 =2 § fifia ¢ 9o &, @ ot =
®I 30 ¥ ® YW wH o fou, fred sfawi #1 stevamar gi?

T : HF ot SER & 30 He ¥ fafifd o faw y aﬁqﬁﬁw%‘l
9, 79 frefafed arot w w9 §

(az‘raﬁm 48 30]

| sft =t wen 15| v )

TIeq:, Afus i T W, AR 99 § w9 9EF
HA: TE U Wiae™ GHEEE i fEfd g

gafery, 48 x 15=30xy

s1s_
30 0 Ty=

AU 3@ HE I 30 WS W FHG B oh 0T 24 AR B @R €

E vsAact 13.2

1. frafafea & @ #F g | o 22
() Tt = | o Al 1 @@ SR 56 1 & 0 FH § o g9
{) TH TEE = @ TR amn | fam e wwm iR 9@ gl
@) Tt B T GfH w1 L AR HE T HEA|
v) w* fafvaa amn o formn o @9y &) 9T ®1 =l
(v) Tt <o #1 SEEn R ufa =afa gfa &1 el

2. T& IeAifas W ¥ (game show) H, T 1,00,000 & TWHR TR fasiarst #
T &9 9 foaia w1 WM 21 fefaieg groll s g siteT qen [ s i
for 71 & AT fasiar &1 < S aTell ERR F1 SR fasaen & g e
o FTHANI B AT kA 2l

(feriaeit =it s 1 2[4 [s5]8]10]20)
| o festen = g (€ 3) [ 1,00000 | 50000 [ || ||

3. Teum difedl =1 efedl #1 vam #d gu, T gfedn S W@ 21 98 GEE et
9 YRR T ﬂlﬁdl%ﬁﬁﬁ?ﬁﬁwﬁm%q@rﬁ?aﬂﬂ%aﬁw
TR El .

HAd:
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frafafad 9roft &1 U HTeh, TR GeEdal HIWT :

(el =t e 4] 6| 8] 10| 12)
ARG et o
U W F A @ oawror | 90° | 60° L.

() s dferl ® @ R HENE difed o fRE g o St w1 Hio
wfei® wEuE | 22

@) 15 tifeal ot e ufew & worm dfaal & fFE 3@ &1 o
qRehfetd ShiTsal

(i) = AN el % Yelw I oh & w1 R0 40° §, A MEYIH
difeal w1 e feat gim?

. Iz foeht fesd =t fel &1 24 =4 # dler WU, @ Y&F a=d HI S feEAr

faedt €1 afk s=af # Fem | 4 w7 wW T I, qA YIE ae3 B e
et

. T fREE #1 wEmen § 20 wet & fau 6 f w1 e diew 2 At ==

TR ® 10 Y] 3R o1 WY, af 7@ Hed fhad G q@ gt wm?

. T SohaR I8 3Mheld il © foh SEiHeT o R § YH: R oFH &l % 3

=i 4 57 § 9 gahd 21 IfE 98 919 o M W 9R Skl w39 wW
W A €, A qe e fea i # qu el smem?

. diqell o T 99 (batch) 1 25 G § W W61 €, Selh Yod® w94 H 12

qidel 1 A S o9 H1 Siel F 9 YRR @ S F o 999 ¥ 20 diae

. T Bl H o Tl 63 A H 9 & fom 42 weie =t erevIear gt

T S & A 54 R § R & fou, fead WA @7 eTavaeEal ge?

. TF FR TF WH % Tga4 § 60 km/h &7 91 & Foa? 2 5 &1 T9T oldl

21 80 km/h Y 9Tt ¥ 3T HR F HaT THF M2
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10. < =afd T R F 7 fasfwar 3 f7 & o g B
() FF YRY BH 4 Ted, UF SAfR WK U Sl 81 o g e e A
H U B um?
() = & e o fosfear omem o fau, feat sl &1 sravasa g?
11. foreh what o, 45 fome oafy o 8 wY e €1 98 Hed F g fh T

1 H T 3T € @A 2, A The W TR A o 9w &, A T
FHree fha w9 & E?

1. T IS 1 e W) 39 Pl H WY AR Aifen)l weiew fearfd o, sl &t gen qen
TF 9N & & fafau)

_ | IpTaling

AT el HT GROM Y SR SHet orH fiEl 9 =i wifew #n 9% o gfad| gHea
1 fearfq 22 =412

(ﬁ'l’lﬁ'éﬁ‘m 1 2 4 8 16]

{mmwm TR F1 &R W%Wm% J

2. U SHR arel fafs= Al & $® a0 Sl T d9ad § 9l Sl §HE A\ R Toe
T HT AW R SH T | U R S 7 8 39 6 R fAfen) s e w1 U 9roi
ATl F I T Wi GHEA w1 feafd €2

|
1 =l e
| : .
l L 2
—d,— [ d, | [ d, |

(mﬂaﬁrm(cmﬁ)
|t % T % e (om )

1|
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P - = <t 7

1. & Ul x Ry gore a1 @S WEu ¥ S1ee] WER SIshAA wel Wi €, 9k
9 WY-WY TH YR Sgdl (Sdt) § o S W Wl o iU SR el §1 eiq, Al

izk B (ST k T A TR 8), @ x 3Ny TR SFHAHA Heed &l 56 THR

=1 feafa o, afg x & @l X;, X, % fau y & 9T 99 HE: ViV, g %:;_2 B 2l

2. T TREF x @R y UlTEH THEE § S1oe WL SIehuTaTdt el S 8, 4t x o g8
TF gfg y § TF TAGNI HHl SO HL a9 x H g5 T HHl y | T GG g S
FX Mk 3Th TG HAI h1 PAESA R @I S AR xp =k &, @ x W y WER

AT heamd €1 39 ferfd #, Ak x % Wl x,x, % fOU y % W@ AA FHE:

. X W
V-V, EB[, T'ﬁ Xy, =%, a0 - ElEII %l
X N




14.1 yfirer
14.1.1 Yihd WE&ARd & UHES

re 14
Ok |0

o r
gral

[x]

0853CHI4

JMIRT I B T 3O TUFES! (factors) & X H el VIH UgT o1l STRY, TH
Whd W& T €1 WM Y 98 W& 30 €1 T 3§ T Wishd WEAISH o VR

¥ w9 § fored &, 59
30=2x15
=3x10=5x6

3 YER 1, 2, 3, 5, 6,10, 15 3R 30
H& 30 % UGS Bl T § 2,3 3R 5,
T 30 % R TUAES ¢ (F?)|
HE WS AV UFEE] o UAR oh
w9 ¥ for@t 2, @ 9% U ST IrEe
®Y FEAM ¢l I[EO F fAU 30 H

T WM B fF 30 %1 39 ®9 H ot foran <1 wehar @ ¢
30=1x30

T THR, 1 AR 30 st 30 o oGS ¢ A9 <@
& | Yok W& W T UEEE el © Seedond,
101 =1 x 101 Bl 21

R 5 i g9 fRdl 9@ & PrEel & [UAwA oh
w9 ® fa@t, 9 &9, 1 & PHEs % §9 H a9 a6
T forgm v o favie ®9 9 emEvasw | @l

A PGS ®9 W 2 x 3 x 5 fored 2

70 1 AT UGS TG 2 x 5 x 71 90 HT SAWET [OHEE Y 2 x 3 x 3 x 5

g, Tt

! YR, BH SIS Asiah! (algebraic expression) &1 #t

3T TUFEE! & UAwH! oF €9 | o FX Thd ¢ TR | e <itee R 1 0" 5xy, F TH

TH W ™ W FId &l
14.1.2 ST =S & UEES

&9 el VII § 3@ b € for sfisia s4ehl o 9% (terms) amaﬁ,lme@w
TFEE ¥ THTE % w9 ¥ o §1 Saeond, disie | e 8l Wi e w1 fefd
FZF Sxy+ 3xH, T Sxy OGRS, x 31K yF a1 ¥, averiq | B @, T T {0 F H AwAR

Sxy = Sxxxy \ ‘
WM A9y fF Sxy & TURER S, x 3Ry H SR em e ¥ HEE TE faed 2
AEfed TE R S g 7, suiq 3% UAwEl %

Sxy=IxS5xxxy

T8, 89 1 &I fRdr sy 95 w0
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TR & €9 H oI9d @l Rl S Hehdal €1 T9 HE Whd @ R Sy S S9RT
UGS (prime factors) 5, x 3Ry | ioig =Sl #, 89 ‘99’ o TH W
I ‘er@eAd (irreducible) T T Y B TH wEd € {6 Sxy I S@EAd €9
5xxxy®l oA AT o 5 x (x) 9 Sxy F1 @S w9 AE 2, FifE G
xy I AR M x T S [OFhA % ©9 H o fHA1 S Gehal 7, 1 xp=x x y B

e, &9 3x (x +2) W fomR STl 38 OGS 3, x AR (x +2) o OEwA
% ®9 W orad feha ST HeRar €1 aferfq

3x(x +2) =3xxx(x+2)
FE 3x (x + 2) F FESAT OGS 3, x FR (x +2) B
T WhR, HSh 10x (x +2) (v + 3) Tl T@SAT &9 § 30 ThR A fohdl Sl @ :
I0x(x+2)(p+3)=2x5xxx(x+2)x(y+3)

14.2 TUFEST HIT 82
o gq Tt s =iorr & UFEE # €, 9 89 S9 [UHEEl % UM% o &9
¥ forad €1 3 orEe, SEd, Sistg R 91 SiSita AW & R § 3xy, Sxly,
2x(y+2),5 (y+1) (x+2) S8 A9 Tgt ¥ & UGS €9 A 21 4 R 79 ved
¥ & WM €, 89 SWH ASEl o [UFEE IR @ € U THhd T

3Gk Taolid 2x +4, 3x + 3y, 22 + 5x, x2 + 5x + 6 SW Rl W RN HifSU| T8
= & € fF T PrEe # € T TR & ASEl o IHES FH o A,
e whag fafual fomfaa +0 #1 sEwgsar 31 98 @ &F &

14.2.1 @ UHES @ fafa

® TH UH WA ST ¥ URY & & : 2x + 4 % UHEES Hif)
TH T YAF US i SWSAT UGS o UGS & ®9 W fa@T :

2x=2%xx

4=2x2
3d: 2x+4=2xx)+(2x2)
e Y for rEE 2 SF w6 A St (W) ©

gy, e fam g
2x(x+2)=2xx)+(2x2)

Id: &0 fo@ wd & &
2x+4=2x(x+2)=2(x+2)
T THR, H9F 2 +4TE B S 2 (x+2) Bl 19 B9 THF UAGES UG Tehd € :
A 23R (x +2) Bl A TGS @S B
34, Sxy + 10x F IHEE HifST]
S5xy @R 10x o T@EAT UGS &Y HAW: © :

Sxy=5xx Xy
10x=2 x5 xx
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v e R Sl we § 5 @R x SafTe rEE #) e,
Sxy+10x=(5xx xy) +(5 xx x2)
=(0x xy) +(5x x2)
& SHl w8 &l 9 fram g wefsa s €
Bxxy)+ (Bxx2)=5x x(y +2)
I Sxy+ 10x =5 x (v +2) (FE difea [oHES &9 2I)
IAEIOT 1 ¢ 12a%h + 15ab* F PHGE HitST)
T :TH UM € : 12a°h=2x2x3 xaxaxh
15ab*=3x5xaxbxh
T qH W 6 3, a 3R b EE orEE ¥
3d: 12a’b+ 15ab> = 3 xaxbx2x2xa)+ (3 xa xbx5xDb)
=3xaxbx[(2x2xa)+(5xb)]
=3ab x (4a+ 5b) (W =1 e W)

=3ab (4a + 5b) (aifsd UHEE ®9)
IR 2 : 10x2 — 18x° + 14x* & ToHEE Hifo|
B 2 10x2=2 x5 xxxx

I8x3 =2 x3x3xxxxxx
I4x*=2xT xxXxXx Xx
A A R W g UeEe 2, x SRy
3 10 — 18X + 14x* = (2 xx xxx5)—(2xxxxx3x3xx)
+(2xxXxxXTXxXXx)
=2xxxxX[(5—-Bx3xx)+(7xxxx)]

2 x (5 9x+ T2y = X% ~9x+5) ﬁ(ﬁ;‘rﬁqﬁ)ﬁ
. w®

UHES HIST :
(1) 12x+36 (1) 22y—33z (ii1) 14pq + 35pqr

1 AN @ ® ¢ T uw =Hew
& UHEe ¥9 F wEd T o
% g €7

14.2.2 USf & YA: HEEA §RT UGS
S 2xy + 2y + 3x + 3 W fa=ER FIfoy) o9 @ fF wed < w& A 96 rEe
23R y € aen Sifm | W H W EEs 3 2 Wy |t wE A wE " s
T 21 T fRE YR URY w0
3T, (2xy + 2p) Tl oHES T H fad|
Iy +2y=R2xxxy)+(2xy)
=Q2xyxx)+ 2 %P X 1) 2 IERE e e
=QRyxx)+Q2yx1)=2y(x+1) F OFEE & w9 H
= TR, F3=(xx)+(3x1) ——=——— | TN H s
=3x(x+1)=3(x+1) 21
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3d: 2xy+ 2y +3x+3=2y(x+ 1)+ 3 (x+1)

o T fF 787 ¢ oe o I TR H U W EES (x+ 1) 81 IE W=
e =,

2xp+2y+3x+3=2y(x+D+3x+1)=x+1)2y+3)
34, FTE 2xy + 2y + 3x + 3 PAGE F TAEA F & F ¢ THF PHES
(x+ 1) 3R 2y + 3) ¥ waA & fF 3 s s #)
TF: WY (regrouping ) T &2
HH TG i ST 9@ 2y + 3 + 2y + 3x % BT | f €, 99 THHT PHEET

G WA T 21 TR R F 2y + 2y +3x+3F ®Y H A FH W,
TWH (2ry + 2y) 3R (Bx + 3) WY @R PAEST fHA W gHar &, J&
T YR @

: e U 9 sk fafudi grn e g "ehar €1 WA i o ew Swiea
S B 2xp+3x+2y+3 % B H T G HW §| 6@ Ff ¥9 PrGs ww
Y Hehd T STET, YAH W

2xp +3x +2y+3=2xxxy+3xx+2xy+3
=xx(2y+3)+1x(2y+3)
=(y+3)(x+1)
TrES @ (S R 3w =), gafy 3 fafe= e A e} w© F
IETEAUT 3 : 6xy— 4y + 6 —9x oh UGS STl
T ¢
OOT 1 Si" It o @ @i 96§ R we UREE g Tl wiE el el

TROT 2 THEd & R ¥ WiEw oE i fF Ted 9w #® g oeEe 2y 2
ard:,

6xy — 4y =2y (3x—2) (@)
sifa &1 W& % AR | RN el 51 UHdl 87 3% @U AR AT TR FH
TAR — 9x + 6, for@ o, @t UGS (3x — 2) T ST
¥ Ox+6=-3(3x)+3(2)
=-3(3x-2) (b)
TROT3  (a) 3R (b) &l TH W& W@H X,
6xy—4y+6—-9x=6xy—4y—-9x+6
=2y(3x—2)-3(3x-2)
=(Bx-2)(2y-3)
T TR, (6xy—4y + 6 — 9 x) & UGS (3x — 2) 3R 2y — 3) €l



EE vyraet 14.1
1. kT gu = # 9@ PHEs 9@ FiW

® 12x, 36 @ 2y,22xy ) 14 pq, 28p°¢*
() 2x, 3x% 4 (V) 6 abc, 24ab?, 12 a*b
) 16 x3, — 4x2, 32x (vit) 10 pgq, 20gr, 30rp

@iil) 3x2 33, 10x° 126 2 122
2. frafafad =Sl & orEe Fi ¢

@ 7x—42 (m 6p—12¢q @) 7a*+ l4a

@w) —16z+202 ) 20Pm+30alm

™M) 5xy—15x" (vi)) 10 a*—155*+20¢?
(i) —4a*+4ab—4ca X) X*yz+ xyz+xyz?
x®) ax*y+tbxy’*+cxyz

3. THEsS ®IWVT :

@M x>+ xy+8+38y () 15xy—6x+5y—2
W) ax + bx—ay—by (W) 15pg+15+9qg+25p

W) z—=T7T+Txy—xyz
14.2.3 wafuepal o W& §RT UHEST

9 94§ fF (a+byP=a+2ab + b @O
(a—b) =a*-2ab + b? I
(a+b)(a—b)=a’— P ()

frfafed ga fy STl @ @ T & W % orEed & fau g7 geataewsit
(identities) T fF® YR WM fofFar <1 whal 21 Tl 80 U gU =0 #1 2@
F aft 9% SWaq gduteEet § 9 R UF & W UG & w9 H1 2, 9 39
waufier & ad Uy % G oS ¥ aifed RS Ww 8 S 8l
IEEIT 4 & 2+ 8x + 16 o UAGS HITy|

TS : T 9% & AU THF A9 U8 T o7d: THH gawfiET I &1 wInT T8t fe
W gHAT B W &, TWF TR SR i w8 gl ot € qen i ot W w6 g
HAIEF Bl O qE > +2ab+ b % ®9 2, 5ol a=x AbH =47

T THR, a?+2ab+ P = x*+2 (x) (4) + 4 v A fR e gam
=x’+8x+16 ATF > —2ab+ B H

Fifh a*+ 2ab + b* = (a + b)?, =9 %1 %, 5 a=2,

o W, X+ 8x+16=(x+4) (JfST FEEA) 7 p=371 2ab=2 x 2yx 3

=12y %l

IEEAOT 5 1 42— 12y + 9 & TPHES Hifau|

T o AT B 42 =2y, 9=32 3R 12y =2 x 3 x (2y)

¥ 42— 12y +9=2yP-2x3x 20 +(3)r°
=(2y-3)y (@ THEE)
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IETET 6 : 49p> — 36 o TUHEE HifST
B OE R TR F A A QO o € qen T mOTHS © ol A% S
(a*— b?) o &9 1 B| F8 wemien O s = faan smam|
49p* —36=(Tpy - (6)
=(Tp—6) ( Tp + 6) (difsd [UAESA)
IEEIC 7 2 a®—2ab + B — & o UHES HifeUl

7o : f2U gU =55 % Ted i W& 9 (a—b)® WK erl @1 WOl 98 T o
TOfeTT 56 =9 &I d a7 % @ o ®9 § URafdd fear S 9 ¢

39 UhR a*—2ab+ b~ =(a—by-¢ (FEafesT 11 9)
=[(a—b)-c)((a—b)+c)]  (WaEfHH OI )
=(@a—b-c)(a—b+c) (FifEd [UHES)

o <ifse i aifed orEed o w3 & foe, T 59 TR T % 9’ T
3 gEaiEel &1 g fwma 2

IETEIOT 8 : m' — 256 & UHES HifSU

TA ;eI j@Ed © T m* = (m?)* FR 256 = (16)>
sra: fXu gu =owis ¥ gedtaeT I &1 99 ghm|
zafere m*—256 = (m?)? — (16)?

= (m?*—16) (m?> +16) [(Fﬁ'&l‘ﬁqﬁ (]]])@]
I w2+ 16 M OAES TE R S ¥hd €, WG (m> —16) & FeaiHent 1T
& WA 9 SR o s Ry S Ewhd g

o m*—16 = m* — 4?
=(m—4) (m+4)
Bl m* —256 = (m—4) (m +4) (m*+16)

14.2.4 (x+a)(x+b) F I & PEES
HET 319 == L fF 0 Th = ol SFSeh], S8 x>+ 5x+6, > —Ty+ 12, 22—
4z — 12, 3m® + 9m + 6, TAME o OGS fhd ThR T Thd B| &M iy fm 3
=% (a + b)2 A (a—b)> % FHR & &I ¥, ufq A qof o & &) Srewond,
X+ 5x+ 6" % 6 Th YUl it T B TI=A: T YR & AGE (- bY) F THER
& of & 2

Wg F 2+ (a+b)x+ab & THR & Wdld el &1 THAT TH THR & UGS
0 o o, 9 fUse sream o stemem &t T et |(7) T YA Y Tehd
§| 75 wautaE §

x+a)(x+b)=x>+(a+b)x+ab (v)
Tk foIQ 29 x o 0% (coefficient) 3R 3R 9(constant term) i &1 NI
s, Frafafed e § 2@ fF tw fre yor foem S 2
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IEEAOT 9 & 2+ 5x + 6 F HGE HifeUl
T : A% B0 GaafEshT (IV) o ¢ UeT (RHS) ¥ x?+ S5x + 6 1 qor1 &, Al g9 i
fF ab=63R a+b=5% 78 ¥ T ¢ 3R bI@ & =6yl (x+a)3‘ﬁ'{
(x + b) PFEE B
q€ ab =67, @ zHH @1ed ® TR q 3R pEE 6&1"@”@3’%
ARU, g =6 AR b=1 T TIH H| T TF & (¢ a+b=7¢ 3R 5 &l
2| oot 9% fawey ¥t & 21
AU a=2 IR b =3 H FI9 | T fa€, a+b=52, S 3k €1 &
T Ed gl
a9, 30 U gu = &1 e 89 (x +2) (x + 3) €

ATH €9 H, 2+ px+ ¢ THR o SS9 ASH o @S H & A, T7

g% (3T SR 9% %) I PHES a b TH FHR 90 FW ¢ {6
ab=gq AR a+b=pgil

qE, UE ASE B A € : 2+ (a+b)x+ab

Ell X+ ax + bx + ab
a1 x(x + a) + b(x + a)
R (x+a)(x+b) S, =ifed oHES Bl

IETEIOT 10 : 32Ty +12 % IAES A HifeTl
T FHIEd E fH12=3x43R3+4=77
zafeg P =Tyt 12=12—3y—4y + 12
=y(r3)-403)=0-3)0-4

e ST 6 38 9 g9 a 3R b S % fau, U g e & qer
FAAfERIIV € T2 ®1 Tald A9 & 9%, 9! KU gy A & [oHEe &
& fau STt o wdufawel & AWl W HE HI AEYIERAl e g g
W & UG Y Hed € S| e SW fRa 2

IEEIOT 11 ¢ 22— 4z — 12 & TOFGEE W Hifegl

TA TR ab=—12% z9F A4 ® fF a AR bH ¥ TF HOTEF ol W &,
a+b=—4% sHm 34 T fF 92 GEAHS A 9 RHOMHS € 80 a=—4 3R
b=3; o YA Fd &l W T8 A &l HAN, FiE a+b=-12 T
Y9 A a=—6 3R b=2%, @ a+b=—47%, S g =feq
37d: 22 —4z-12=2> —6z+2z-12

=z(z—6)+2(z—6)

=(z-6)(z+2)
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SEEAOT 12 : 302+ 9m + 6 h @S W Hifsal

T 189 3@ ® for 3 weht 9ef @1 w9 rEs R

3d: 3m*+9m + 6 =3(m*+ 3m + 2)

374, m2+3m+2=m+m+2m+2 (FH2=1x2)
=mm+1)+2(m+1)
=m+1)(m+2)

3d: 3m*+9m+6=3(m+1)(m+2)

I vy-act 14.2
1. fafafaa =SH & PHES HiT :
W) a?+8a+16 (@) p*—10p+25 (@) 25m*+30m+9
: () 49y + 84yz + 3622 V) 4x2—8x+4
& ) 121588k + 160
= i) (+mP-4lm (S0 TR (1+m) W TERA HIT)
(vit) a* +2a°0* + b*
2. UAEE HIGT :
® 4p* —94* () 63a*— 112> (m) 49x?— 36
) 16x° —144x* (V) (I+m)P—(I—m)
W) 9x*y?—16  (vi)) (x*>—2xy+3?)—z2
(vit) 25a* —4b* + 28bc—49¢?
3. fr=fafaa =Sl & PREs FiNT :

@) ax?+ bx @ 7p*+21q° @) 2x3+2xy? + 2xz2
() am?+ bm® + bn* + an? &) (Im+D)+m+1
V) y+2)+9(+2) (vii) 5y —20y —8z+ 2yz
(vit) 10ab +4a + 5b +2 (x) 6xy—4y+6—9x
4. TAEE HIGT :
® a'-0 @ p*-38l1 @@ x*—(+2)

@) ¥—(x—2¢ ) a*—2ah+ b
5. frafafad =l & orEe Fi ¢
@ pP+op+8 (@ ¢°—10g+21 (@) p>+6p—16

14.3 Sy AR ol fawre™

A W@ ok € T sfieiia ookl &l fhe YR gl IR s S 21 g9 98 off W
g &6 < =9 =1 foFg YR Ton R S €1 g T T S e W T A
& fauem W ol 7% == T A ¥ W SR W, ¥ @ HET ARd o
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9en! I I foh T (division) TOF (multiplication) & Wfaeid ®fshan €1 36
THR, 7x8=56® 56 +8=74156+7=8 W« &l ¢l
€ BH ST AR o TIASH (A 90 <4) & foau off w5 ghd 21 SeEnd,

) 2x x 3x* =6x3
3d: 6x3 =+ 2x = 3x2
qen WYy g, 6x° +3x2 =2x

(i) S5x (x +4) =5x* + 20x
3d: (5x2 +20x) + Sx=x+4

qem WY &, (5x2 +20x) + (x + 4) = 5x
39 T SAFYdS @1 % TF F9e &l o o ¥ fHg v fawfsa fwan

T THdl 81 URY FH % O, T9 TF THIE (monomial) F TH 7 THUET 9
faasm | fa=ar w3

14.3.1 THUS &1 Tk 3T Tl ¥ faumm
6x° + 2x W =R Hifsu|
T 2x 3R 6x° W @A PrEs w6 A fo@ wed ©
2x =2 xXx
6 =2 x3 xxxx XX
3 TH 2x I I A & U, 6x* F PHGE % TR T 2
6x> =2 xx x (3 xxxx)=(2x) x (3x?)
TH JohlY, ox? + 2x = 3x?
UGS & R W w T Gfew fafy o @ Soew g & fause
FW 2

77 Tx11
3 77+7=—=—— =11
63
3T YR, 65 + 2 = ——
2x
2X3IXxXxXx
= =3 xxxx=3x2
2X x
3aRor 13 : fafafe fawsm sifsT .
@® —20x* + 10x2 (@) 7x%?2? + ldxyz
I

M) 20x*=-2x%x2x5xxXxXxXx
10x2=2x5xxxx
—2X2XS5XxxXxXXXX

a7 (-20x*) + 1022 = =2 xxxx=-2%

2xS5xxxXx
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TXXXXXYXYXZIXZ

@ 7Yz + Az T 2XTXxXyXz
XXYyXz 1
= = — 'z
2 2

(i) 63a°b*'c H T3/

~| 14.3.2 T% WEUR W U UHUS @ fawwe
3T, T T3 (trinomial) 4y + 552 + 6y 1 THTET 2y 9 fasqsH W fa=r &1
4P+ 57 +0y=2x2xyxy xy)+(5xyxy)+(2x3xy)
[71el, 9 989 (polynomial) & e U8 & UGS o &9 § fa@d €] g9
Tfr 2xyd W § ©F 9@ PGS © WY €, B9 3@ d T/ 57 @ fag it
T# WE UAEE % ®9 § 95 Ghd ¢l 9, B9 WE & ©

5
4y3+5y2+6y=2XyX(ZXyXy)—i-ZXyX(Exy) +2xyx3
5

=y (@) 2 |5V ()

5
= 2y(2y2+5y+3] (Ad UGS 2y I ST WA T
IdA: (47 + 502 +6y) 2y

5
2y(2y2 +=y+3)

4y3+5y2+6y ) 5
2y? 2V 3

2y 2y
Jenfeqs €4 W, 79 598 & yo® 98 @i, fRdieo 6 fafy 1 @ w9 g,
39 THTE W 9 R GHRG o

4y’ +5y*+6
4y +57+6y)+2y = AR
2y
4y 5y* 6 5
:L+L+_y:2y2+_y+3
2y 2y 2y 2

IETEIOT 14 : I A fafe=l &1 T &3 gU, 24(x%yz + x%z + xp7%) & 8xyz
¥ W i)



TA ¢ 24 (FPyz + xp’z +xy2%)
=2X2X2X3IX[(xxxXyxz)+(xXyxyxz)+(xxyxzXz)]
=2x2x2x3xxxXyxzx(x+y+z) (WE UGS TR T W) G
=8x3xxyzX(x+y+2) &<

A 24 (XPyz +xy’z + xyz%) + 8xyz

8X3XxpzX(x+y+2)
- 8X xyz

=3x(x+y+z)=3(x+y+z)

24x%yz . 24xy*z . 24xyz?
8xyz 8xyz 8xyz
=3x+3y+3z=3(x+y+2)

dehfeqs ®9 | 24(x%yz + x)Pz + xyz?) + 8xyz =

14.4 §gUE o 9gus ¥ fawrm
o (72 + 14x) + (x + 2) R fa=r =ifsm
W F WY (72 + 14x) & oFEeS] H 9 @ fHam w6 & fou, ed 359
TGS HU|
T2+ 14x=(Txxxx)+ (2 x7 Xx)
=Txxx(x+2)=Tx(x+2)

7x* +14x
x+2

JqI, (I +14x)+(x+2)=

C Ix(x+2)
x+2

Tx (OGS (x + 2) H HEA W)

IETETT 15 ¢ 44(x* — 5% — 24x%) &t 11x (x — 8) § w9 FifSw)

T ¢ 44(x* — 5x° — 24x%), & UFES HH W, T W B €
A4(x* — 5x° — 24x2) =2 x 2 x 11 x (% — 5x — 24)
(Fe® ¥ ¥ 96 PHEE 2 9l HE W)
=2 %2 x 11 X 22(x2— 8x + 3x — 24)
=2x2x11 xx*[x (x—8)+3(x—8)]
=2x2x1lxx (x—8)(x+3)
& 440 — 5 — 24x%) + 11x(x — 8)

C2X2X1IXxXxX (x+3)X(x—8) T e
- Ixxx (x~8) @S 11, x 3R (x—8)

=2x2xx(x+3)=4x(x+3) F FE W T
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IETEIOT 16 ¢ (52— 80) I Sz(z + 4) | w1 U
T ¢ U =z(5z2-80)
=7[(5 x2) - (5 x 16)]
=zx5x(2-16)
=5zx (z+4) (z—4) [FEEHR 2 — 1= (a+b)(a—b) ! TN &HH ||
52z-4)(z+4)
Sz(z+4) =G4

39 UhK, (522 —80) = 5z(z + 4) =

I vyect 14.3

1. f=fafaa fausH sifeT
@® 28x* + 56x @ -36y° +9” @) 66pg*’ + llgr

(v) 34x%°Z2 + 51072 V) 12a®b® + (— 6a°b*)
2. R gC 9gR # O g o | aw A
@ (5x*—6x)+ 3x @ (Gy*—4H*+ 54+

(i) 8(AP22 + X932 + ¥ =+ APz (V) (F +2x2+3x) + 2x
© @¢ -r°¢) +p¢
3. fr=fafaa fauem sifs .

@O (10x—25)=+5 @ (10x—25)+(2x-5)
@) 10p(6y+21)=5Q2y+7) ) 9x3*(3z—24) = 27x(z—8)
v) 96abc (3a—12) (5b—30) =+ 144(a—4) (b—6)
4. fReTER 9w s e
M Sx+1D)Bx+5)+2x+1) @ 26xy(x+5)(y—4) +13x(y—4)

@) 52pgr(p+q)(g+r)(+p)+104pg(g+r) (r+p)
) 20y +4)(*+5y+3)=50p+4) (V) xx+1)(x+2)(x+3)+x(x+1)
5. oiseh o UHES Hifay R FRwgEr wm G
@ A+ 7Ty+10)=(y+5) @) (2 —14m —32) = (m+2)
m) (S5p*—25p+20)+(p-1) () 4yz(z2+6z—16) = 2y(z + 8)
W) 5pa@*—q*) +2p(p +q)
®) 12xp(9x% — 16)?) = dxp(3x +4y) (Vi) 393(5012 — 98) = 26)*(5y + 7)

14.5 =0 3T JfE AT & Thd 87

& (Task) 1 T% THIGWOT HI & W 99g, Fia
frefafiad R 9 & &3 © ¢
3x+x+5x=72
37 8x =72
G‘ﬁ'{m x=—=9
ST el A HT €2 WE ST @ Hif
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&1 (Task) 2 3799 3 9% foan :
x=-3,5x=5-3=2
1 SUHT qiea TE ?? AR 7, a1 3@ e Fifew
1 (Task) 3 o IR G o sfisiig =sepi w1 Jon fFefatea weri o fwen

A
THar et _ ﬁ{?{g\ll,'x_ﬁ
(@) 3(x—4)=3x—4 3(x—4)=3x—12 ol i
®) 2xP=2¢ (2x)? = 4x2 ' ;ﬁm;‘*(";
EXIlE
©) a-3)(a+2)=2a-6 (2a—3)(a+2) A
=2a’+a-6 IR T, 5@ 9 R
ErR
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AT € Th ST € Sl Tk TR O b1 gefaa et @) fawet w faw,
SN 1 T fasielt i WEn W AR wiar €1 ¥9 wed § T fasiel @ wen U
o a1 i =X € S o fastelt @1 faer ww anfya =R €1 uE uivE o "ew
H1 89 oo g Wt WEfi # Hehd B

B| P

© = & W & th & 300

A Q
1 23 456178910

L

%) g ffve et B1 7@l W A @1 W) w@as 22 9= it

3ETEA0T 6 : (A qe ) A difeent e w1 A 9 SUe Hod Sand g
(ﬁzjaaﬁnm(ﬁmﬂ) 10 | 15 | 20 25}
Lﬁzjﬁmr{m(wq‘rﬁ) 500 | 750 | 1000 1250J

T el HI W & fau @ Tm R
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@) ey, <A el o fo (emeRfa 15.16) SugeE tHEn wH|
(i) &S @781 W UG H HAET <9 L
(i) FEER 78 R qod @A )
@) (10, 500), (15, 750), (20, 1000) @en (25, 1250) fSgawi =i 3ifra 3|
(v) foget =1 faemu

T 3@ € & oTeiE tw W W@ ) (I8 faw e 7) 9 e g
fag 9 =& o 2?2 @ SR § @i

TE A TH FD Al ok IEF ofH § Hed® B Fohdl €| 7 wfifee, gn
W Ed ® TR 12 ofiew g o fag fRaer ged <A @mm?

aferst o181 W 12 =7 feafa Ew) 12 % fog W eEhR @ % g g
e 1 fag P W firew 2

fag P 9 &ftw Y@ & Il Jorht SEAlR e R TEed € Wl ed 9% fag
jﬁw%,ﬁﬁé{)owm%‘l
| TE eetE U UE el @ @, e S aivel wwgea W € ohd? e et
o, oo ia ek & e 2

‘ SR % IR H, o W F6 HA 6 2 800 H fora Wl @her S WeRdl @2



aerEl 9 ufs M 255

SEEI0T 7 ¢ (AT a9 WIERUT ST )

T o NS ANl STk 1 89 T 10% GRS a1 81 S o el
I W A aififer TUROT =919 oF ey &I 9904 o {ol¢ Tk 3ToiE @irau| 39
Ao 9 = 3@ s

(@) T 250 VWl & W WG AN

(b) T 70 =S W FH o AU fFaT o9 T KT B?

<
T & 1 99 & foau wramer =
Z 100 100x1x10 —710
100 IUTE BT :
1. fra &t 9= ot TiEl S
o 91 399 S = T it
% 200 200x1x10 — 220
100 2. x-3& qAT y-3I§ W IUE WM
et Uiy faifa st
300x1x10
z 300 X~ 230 3. ST T g
100 4. fag sifera sifsm)
5. a7 ! fgemsT)
500x1x10 ﬁg
¥ 500 = %50
100
%1000 z 100 )
= IR § e arfere o @ R e
(GITIT g7 (T H) 100 200 300 500 1000 ]

Lﬂ'ﬁﬂ? Hro =1t (T H) 10 20 30 50 100 J

@) T dfas o1 W1 TEE = T 100
FEAER T8 W 1 THE = T 10

(i) S ¥F Hi afaw e W I

(i) HHRO S SHEAER e W Swid 8

@) (100, 10), (200, 20), (300, 30), (500, 50) @& (1000, 100) fagai = sifra
i)

) figaf #t fiomu &8 oo § T W W W9 e 8 (SR 15.17) |
(a) &S @181 W 3 250 Yoo & oIy Seaiel o187 W 25 WHRT = 7
(b) SeAleR &1 W T 70 SO ok fog &fds e W 3 700 HEEA 2

L ~

YIH < I
1 SR 7 Teh HHEAE 1 S 772
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SETEA0T 8 : (WWF R gHt) 7Sa TR 30 km/hour F A ¥ TheR Wl €
g feufd & fou vma-30 & o9 & oo difaul 39 e 9 9 &I
() o 1 75 fF it g0 @@ ®W ¥ T aEn 994

(i) TSa gr B%a%ﬁ‘aaaﬁﬁim

T
(¥ w2 T # T g A
151 30km
252 2 x30=60km
352 3x30=90km
Y 492 4%x30=120km y
= U | e arferRr o B § e
(m(a‘z‘r’ﬁ) 1| 2] 3 | 4 }

(gt (km¥) | 30 [ 60 | 90 |120

() T : (smeRfa 15.18) &ifds 3181, 2 THE = | S
FeAR 18, 1 THE = 10 km

() &fast e W THg <@ )

(i) FealeR otel T Wi €l

) (1, 30), (2, 60), (3, 90) Aem (4, 120) fogsti =1 Afwa Hifsml
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(v) fageli =+ fremu) &4 s Waw omei@ wra g 2; (Tepfa 15.18)1
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y
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1 80 4
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: 7
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=

e e e e e
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SEFfd 15,18
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(b) &fas a1 ™ 3%&%%@3@&1&&1?@10&111%%1

. vyt 15.3

1. ST YR W w0 g, e afesmet | & T aim & fog s SR
(a) el FT A

[ﬂﬁ =t wE 1 2 3 4 5

Ltgm (TH) 5 10 15 20 25 J
(b) FR R T F W f

(m(a‘z‘r’ﬁ) 6t ;| 7S Wa: | 8 9 Wia: 9‘«1%913:1
Lﬂgﬁ(kmﬁ) 40 80 120 160 J




258 M 7o

() 7.30 9IS Ud: 9§ 8 I Ud: o AU H HR N fohadl g0 a9 Pl TE?
() ¥R F 100 km TH T F oH W IHT 1 AT?
(c) VI 9 W dIfieh =TS
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L!ilTo == (3 H) 80 160 240 320 400J

@ 1 e g fag 4 TR @7

(i) 2Te@ | T 2500 T IS =S JG IS

(i) T 280 SATS W A o eq fha oF SHT HEA W2
2. T st & fau eme@ Eifau)

0] (mfaﬂw(cmﬁ) 2 3 35 5 6
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1 I8 fak a2
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1 I8 fak a2
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2. () IS-aTerE fafa=1 A& #1 qo % o foT SYgeE Bl 2

(i) ga-foa o ga-sTerE TH GqUl o fafe= 9El # g wH & fog SugE g 2l
(iii) 3TTHA-TorT TR Sfe 9l iwS] o oY Se-AeE R

G-, G99 o AUl o WY SAlhs] § uiadd <widl 2

@-areE st T gl erdfed W@ @, tw aes aer@ ween 2l

FifeRd T W fohet fag ot feafa e &0 & fag 26 x-fdones aan y-fdonias =ifeu
T WaT O a1 SN =) ¥ Ta TF o g Ui R s 2
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16.1 sfirar il
a9 fafa=T whR *T FEe, SH — Wrepa wemnst, i wemst, quiel iR ufeE
Temell o 9R H 1A Y gk 21 Y 39k 3% U= TN i ot 1
won §1 el VI ®, T [orEel SR TS i 96 %1 @S w1 Al I o
@ fF o9oF o9 § 1 Way ¥ U ST 9%d ) 39 oA H, §9 wesd o
IR IR erfier faegd e o w311 3 EuRod fadsad & fEEt @ s
(tests of divisibility) o 3ffaer % Tog@ o Fer@n Hl

16.2 =S ® | HE&T

T TF T 52 of 3R 39 39 &9 ¥ fog .
52=50+2= 10x5+2
Tt YR, T 37 HI @ UFR for@n S 9%l ©

37=10x3+7
=E €Y H, 3H ¢ A b 9 a9 TRt S TR F & b F W Y H for@n
S gHal © ab=10xa+b=10a+b =
ba o AR H ¥ FET S GFd 22 ba=10xb+a=10b+a gfqaab'ﬁa&’?f
RN, 319 @A 351 FI ol 98 TH o1 3iF! F G T T & FI F ax b7

39 w9 H for@n <1 g&ar 2:

351=300+50+1=100x3+10x5+1x1
T TR, 497=100x4+10x9+1x7
AGF &9 H, SFF a, b AR ¢ G a0 frdt 99 FF F1 TSN abe F W H
o 1 9%l © :

abc=100xag+10xb+1xe¢

=100a+ 10b+ ¢

T TR, cab=100c + 10a + b

bea=100b+ 10c+a EelIE]
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| @@ 73 (@) 129 (iv) 302
@ 10x5+6 () 100x7+10x1+8 (i) 100a+ 10c+b

16.3 E&R1 & 919 ©A

() 2Tl T TASAT—aT 3ehl I T&AT
Hef 4 G ¥ HE < ARl el & WEd H Fel a1 TJE ff e fF
I8 379 A FEdl U g8 IU YRR FE WU I Sy F FeEfated
aeRfd § @iE T BRI MW UeH W UENl, RUAT IAThA W SAUdh

T HL

et 3R g | Srdieny : 9gel &R

Tl U Bl & ToF e 49 a1 81 e Yol W a9 54 HeA 94 Wi gl
21 fFt 9% 37 Sl #1 SieHt 49 + 94 = 143 WS FI@ B 3d A, IT W we



Temen & Wy "o M 261

F 11 ¥ 9 IR, 143 = 11 = 13 9 fovan iR o 39w 787 Wil g8 98 9
T S et 4 veel ¥ F waE (ruiq whfE w0

T

1. 27 2. 39 3. 64 1 i

Y, 379 @ T O wH WA w1 CHGUE’ "(trick)" H T F FHd B
M ST foF | & ob T B, S QY SRl HT GEA 10a + b Giw &9
B ST | TS W, T€ W@ ba = 10b + o G F 81 T I H@ASH F e
W, 9% W HW@
(10a + b) + (105 +a) = 11a + 115
=11 (a+b)

3Fd:, I IR Wed 11 F T O (multiple) ¥, St f et 3 =@ fea 2

I AT fF afE 89 99 & 11 | 97 2, @ e (o + b) I B 21 T8
T I e 1

M9 SUUE B ST TRl o & B H GEAS H AH F GHd B
el of ge 1 W S @
el : T T I SRl I W@ o IR | Gl Wy TY 98 9eA el sa
g I R
Werelt : 319 SFh @ Tord R WSt e § @ BE §ed ® uE|
g ;W u femn B e e @ w82
et : o9 T IW K 9§ N I WY @1 & FF wwme =@ wm
Ham : @, g7 UE Fe W e ad o, T8 9uwhel I € 81 W 3 aR A H

S % R 99 39 9R H sa ff¥Ea @& En

ard o, G 7 W& 29 G off| 3Heh i HI ToleHI ST EA 92 W
il T 3T 92 29 =63 W foham qen 3id ¥ 364 63 + 9 9 fohawn, S 9FTwe 7
I 7 IR e I R

I T

Sig #ifST fe afk gew 7 SWe & fou feafafes gen T 2, @ Fa
RO 9 B
1. 17 2. 21 3. 96 4. 37

oTET <@ T fFE TR gam el w1 qEd 9quE * T Fa 2 (3 9% uE
FA H AEITEE H Y FH W 81)
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M A foh 98 AR H & ab = 10a + b T T HHT F Toled W, T8
Y& ba =10b + q W I T 3Td: HET U 9 T | W B AT HEH H
wedl 2l

o AR @R HT 3F THE o F W ¥ ¥ (A a>HR), A TE TW THFN

I ®

(10a +b)—(10a+b)=10a+b—10b—a
=9a—9b=9(a—b)
o IfX THE 1 3k @R & AF W T 7 (A b>aT), A TE W FER
I ®
(10b + a) — (10a + b) = 9(b — a)

o FTHIE, 59 a=b %, q 9€ 0 WK Hl T

e feufa o, 9Romd g 9 § fausg 81 o: uwa 0 ¢ =ae St fw
I T TeM W 9w IO Ge w1 9 ¥ WM, @ T a> b A a< b AR
(a—b) T (b—a) W= a1 €1 3T & o 3= < 3kl ® G A ST aed
HI W HT FHd 2
(i) 3Rl T UeTEAT—dI ofahl i TE&T
o9 G ®1 I 2 fF 9% T3 wqueal w1 )

W : TH O Rl ®I HIE GEA W6, W $Hh IR § T A8 Fael

Tﬁﬂ?&ﬂ':aﬁﬁ%l

[aTW : 9 T kI Kl SA HH W (ToRd gU) R, T A GEAT el R
TS wE ¥ 9 S @ & SRl

Hneft : St ®, WY ey fern #1 em @ W @2

;A SW A 99 ¥ W G # fafted w9 ¥ w7 wwa £ vuwa
I BT

e |, "He 7 1 STl & 9 349 A off| sufee Sue W fee

o 3IF Toled W TE : 943;

o 3R : 943 — 349 =594;

o faSH : 594 + 99 =6, ¥THA I & W

vk feerfa #, ofd & W@ gL TS @1 T @IS (record) T
1. 132 2. 469 3. 737 4. 901

B oTeU 3G T 7 wqUE 0 B w $1 A i R e g o T e i
F W@ abe = 100a + 105+ ¢ B
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3T ) T W, T8 @ cha = 100c + 10b + a W FIA &1 FIH T W B :
o IR g>cT, A WA F FX T,
(100a + 106 + ¢) — (100c + 106 + a) =100a + 106 + ¢ — 100c — 10b — a
=99a—99¢ =99(a —¢).
L aﬁmﬁ,a’m@mﬁwaﬁx%,
(100c + 10b + a) — (100a + 105 + ¢) = 99¢ — 99a = 99(c — a).

. ﬁ:ﬂ%ﬂ'qﬁ,azc%ﬂ*aﬁ'{o%
e frofa o, gfomdt e 99 § fawsa 71 sufer, Y9we 0 W e ©1 s
T foF ITHRA (¢ — ) T 3T 7 Thi H1 T G&AN ok 6T a4 *1 A9
FT Hd 2

(i) foT gu @ ol | @ ofal o WEAT =T

a TH G TR el w1 a2
WGl : 9 3Tl &1 HIE TE =l
el : 39 TH W ® TE T 3T dIF 3okl i GEAU 99H H 39 GHR & :
qﬁ@ﬁmabcﬁ%,ﬁ

L WE@Tmb(mmwaﬁwmgﬁwaﬁ@W@W)%l
o I WA bea (319 T 1 i 39 A & T T R W w©F ) R
o9 3 Gemsl & SiEl uRum g'm i 37 € Wm =i 9 g € fw v
I B

W:ﬁ,@qﬂﬁﬁl

ard W, Ya J A TRl w1 A 237 Wiet off) Sy Heneft ¥ w R e o
IH FA o TR SO WEA 723 9 372 UR| o%: €A A T

237
+ 723 o et 2, 3 3R 7 T FANT Hch, o AT Al Wt Hed
HEAT S1ET G ST A1 TG S0 Si" wifee {6 o1 98
+ 372 AN 37 © f99T | 91 98 HCA abe % A Al b AR ¢ W
1332 Tt weft demsti & 4 & fou w2

iRt 3= oot |em 1332 &1 37 | W fea
1332 + 37 =36, I9UHA YA °h W

1. 417 2. 632 3. 117 4. 937
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1 g AU Ged wE F 72
3T <@ : abe =100a + 10b + ¢
cab=100c + 10a + b
bca=100b+ 10c +a
abc + cab+ bca=111(a+ b+ ¢)

=37x3(a+b+c), s 37 ¥ faswsa 2

16.4 3k o faw ater
TR TR G F9 TRfoRll € Sl Ueh SeRTU W | Siel o Tl W SR g
T T TSN 9% T FF F1 & FF SA-U1 SeR fRE ofw %) frefid S 81 ew:,
I Tk THR ¥ HIE (code) T T I ST 91G &1 UA: BH AN SR UH k1 THENSH
7% Hifd BN T wfer # s = 99 ST 9H A 9 fraw 3 E e
1. YBcil H, Ycdeh 78R hacd Uk & 3% &1 YfSid {7 TN TH & Fhad
T# B o7eR @ WS feRal ST =IfEu
2. TH & &1 TB F I[F T8 & GHhall I9 YHR, H GEA [RE3 Hl
‘063" =1 ‘0063" 7 fer@at ‘63’ fa@d Bl
T Ty e 26 eH &3 § 9% 98 ¢ 7R T TRell 1 el T 8 W AT =Ry
Sargvor 1 : frafafas am § Q 3w wifsw -
31Q
+ 1Q3
501

T : I8 ad Tk R Q 7, fSweh 76 WW W@ #IW R

THEE o T W, ST AN H1 ST HIC Q+3 T &H 1 W Brel 21 37ef|
TF Ge fags! e &1 3F 1 2

TE BH & fa, Q 3 8 BT WUl ofd: TH TRell I ™ 9N STUR '
foran < wehar B

318
+ 183
501 afefiq Q = 8 B
IqRI0T 2 : Frafafed 9 H, A 3R B 9@ ®ifSu
A

w| + +
==
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T : TOH © 1eR A 2R B ®, fieh we 3 Ry 9H 2

THE o W H AN T AT HIGT : dF A 1 90 T TH geT © et
THE FT F A T 3T A A FT AN TH U GEA B AIET FaET SHE H S
0 Bl I€ a1 B W9 A=0 B 91 A=S5 Bl

It A=0 7, @ 9 0+0+0=0gm, f5&d B=0 & Sqml &q 3§ 7@l ==
(FifH SHH A=B & U 3R BA o <eR% &1 3fh ot 0 e Sgm) | sHiee g9
W BT 4 Tl ¥@: A=5 ©
oy, o5 wRell 9 W SHER T AN ¢

5

+ 5

+ 5

a1, A=5RB=171 5
IEEIOT 3 : A 3R B HI @ R ¢

B A

x B3

5 7A

T : ST o T AR A IR B ¥, f5F AW 9 fRU 9 €1 FE 3 x A & THE
FF AT, AT A A A=07T WM A=5 =

319 B @i 3f@w) afs B=1 @, 9 BA x B3 &1 AF 3f¥s § 37y 19 x 19,
HAG 361 BN WY F&i [OAwA STA B, S 500 € e €1 e@: B=1 &l
2 gl

Ifg B=3 @, @ BA x B3 &1 T0A%d 30 x 30 § ifsh s, SAeiq a8 900 9
sAferes B W S7TA T WA 600 ¥ FH B oFd: B=3 & & Wl

ST < 9ol i gfeTd Wad gU, B 1 A shed 2 € € Wkl €1 oa: e
3T TUA A1 a1 20 x 23 ERW A 25 x 23 FAMI
e WAE TE B WEdl, FfE 20 x 23 = 460 ¥ W TG WHEA W €,
iR 25 x 23 =575 @I
o A=5 3R B=2 @I
25

x 23
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<l 3l I Tk A ab fAf@u qen s8eh 3l & Toled W 9w & ba faf@u)
ST A T BT HE A T8 AN Th diF bl i HSAT dad R
1t ab + ba = dad

(10a + b) + (10b + a) = dad

11(a + b) = dad

AT (a+b) TE 18 W eifus &l @ Wehar (F2) 1 FM dad, 11 F1 TH O €2
0 dad, 198 ¥ HH 8?2 198 T A 3l @1 e @it geAw fafae, St o11 @
TS ¥ g 3R d F TH T R

. vyaci 16.1
frfafed @ g% § 18R o WM J0 *If9C qe0 Odg 901 o fau wRo

9, iy«

' 1. 3 A 2. 4 A 3 1 A
+ 25 + 9 8 x A
B 2 C B 3 9 A
4 A B 5 A B 6 A B
+ 3 7 x 3 x 5
6 A CA B CA B
7 A B 8 Al 9 2 A B
x 6 + 1 B +A B 1
BB B B 0 B 1 8
10. 1 2 A
+ 6 A B
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16.5 fawT=ar &t S

Fel VI § &9 I8 UG Yeh © [ TreAfciEd qenl § e e fadsed
(divisibility) 1 S 1 St & :
ST TAH! 9 HH o 99 WA ol g1, W Wy & oA a8 off smv=d fwan
T R 3 59 TR FE F T oW T 3@ oTAE W, Tk (F Al Uee] W
==t H
16.5.1 10 grT fasrar
g g & st § @ 9o W W9 21 eH e 10 % $ U Bl 3@ R
10, 20, 30, 40, 50, 60, ...,

TS | 10 & B STUSH (non-multiples) &1 If@T 13,27, 32,48, 55,69, ... &
wems ¥ e 98 I god ¢ fF T ged faet sE % 8w 0 7, 10 % [N
g qu1 9 el TSt TR *1 3w 0 Tl ?, 10 o o e &1 THE ' 10 g}
faamar 1 Sifg @1 T W ue e 2

freaee, a9 Shaa Wi &1 99 3@t € e T 9 wifeul B g off T
F AMET foh I8 w9 &1 99 e @@ & w3 81 U= & wied T8l 81 gd
el T °9H (place value) & 98l &1 918 W@ 21

FE & ... cha U T8 Frafafea wen 1w &9 ¢ -

...+100c+ 105+ a

Tl a SHE H HF ©, b TEE H Ak €, ¢ Yhe H Ak ¢ NG| FEl
fag (.) ¥ <uiid € T ¢ o = @R 3R 3% & Fhd B

FifE 10, 100, ... 10 ¥ fawea €, w@faw 10, 100c, ... st 10 ¥ faama 2
Sl qh W& o 1 WA €, A & g wen 10 § fawsg €, d o w1 o+ 10 9§
favsa g1 =IfgU 98 At 999 8, 59 a=0 ®

3Fd: FIE HEA 10 ¥ fa9 it 7, g SHH THE & WH W 0 T

16.5.2 5 ¥ faur=mEr

5 % TN & @ 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, ...
§9 3@ B o 3HE & 3P 5 3R 0 Th G&T BISHT o ® € aol s9ah Afalkaa
SHE & T W BT 37T Hh 7@ 37 T &l

3a: B9 5 W faumTal &1 9% W uw B € : IR R 9@ 7 5
HF 5 40 8, d 98 Gew 5 4 9T gl 8l

3R, 39 frem &) o ) R 9= . cha I 39 YER o s Hehar € ¢

... +100c+ 1056+ a

=% 10, 100, ... 10 ¥ fawma €, s@feq 10, 1005, ... S 10 & fawma €t qean =&
9% W 5 9 o o e, i 10 =5 x 281 S&l qh WEA g T WA €, a5 qew
59 faasa B, @ 38 ff 5 O faweg o1 98U ST: o @ Gl 0 A 5 BT =Ieu
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(T WA S9! WerEal & fow fman gem 21)

1. afg faus" N+ 5§ 99%e 3 W< el €, af N &1 ShE 1 3% 31 @
Hhal 8?7
(S o 3fF HI 5 ¥ 90 34 W A9hS 3 AT BT 37d: IHE HT AH
3 & 8 BAMI)

2. Afz faaed N+ 59 I9%e 1 W< el €, @ N # 3hE &1 3% 0 @
Fehal 22

3. AfE fq9SF N+ 59 9U%hel 4 W< e &, o Nl ThE ol 3% 31 & Tohall €7

16.5.3 2 ¥ fawr=m@r

3 gl w9 gt ¥ : 2,4, 6,8, 10, 12, 14, 16, 18, 20,22, ...,
Jon A fowm gead ¥ 2 1,3,5,7,9, 11, 13,15, 17,19, 21, ...,
T I@d € % T Wi WEm ue et €, AfE Suh! IEE w1 i @,
2.4,6,8310

% "o foum B €, afE okt TR 1 o &, 1,3,5, 7919

e VIH §i@ T 2 i fa9saar &t Si9 o 99 &1 9% st 98 e |
W%:

afg fordt T +T THE HT F 0, 2, 4, 6 AT § T q g8 &A1 2 ¥ founa
B
WWWWW%

fordt ot 9= . cha T ...+ 100c+ 10b+ a o &9 § for@n sn 9%l &1 9%
gl 3 1g 100c 3R 105 & 2 9§ faumg €, #ifE 100 3 10 gem 2 9§ fays
Tl Wl T o WA §, AR G g wem 2 § fawew B, 9 @ o 2 9 fawsy
B wifeTl 7€ At Hea ®, 5™ a=0,2,4, 6 82

(TET-99 U1 Feral & faw fmar gan ?1)

1. 9fz fausA N+ 2® 99%a | 9 8l €, @ N &1 ShE &1 (% 31 8
gar &7
(N foom 21 SHITT SHehT ST T 3ieh faud BNTI 31d: N Wi SehTS ol 3ieh
1,3,5,7 919 8ml)

e o R f N-2d HE AW g e g (i uwe 0 ®), o N

THE T ek F1 Bl Tehdl &7
3. HMA oifau fF fausE N+ 59 9ed 4 o) faqsA N+ 2§ 9uwa 1 e
B 21 NS TR &1 (% 1 21 =1eu?
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16.5.4 9 3 3 ¥ faur=mT

39 T ¥ fohy U fauamaa &1 Site & o faml ® samEs e, S0,
5 3R 2 o fauesH &t 9 & fau 9 &9 99 T 99F 9d 2@ ® © : T
§ g GO & had IHE ok AFk H & YA e @ ad1 I Al ¥ T W
FIE g9E Tl Sl 39 YHR, faswmear &1 fvia Shae e & i @ € 8 S
2110, 5 3R 2 W& 10 o WS (division) &, S BWRI Tog W ugfa §
Heaqul wEA 2l
Y 9 § fawmaar &t g § I fm T weiil oy, #iE e, 9wt
3573 | THRT Y &Y 3X1000+5X100+7X10+3%I
3 39 YR A forE wwd ®
3x(999+1)+5x(99+1)+7x (9+1)+3
—3x999+5%x99+7x9+(3+5+7+3) ()
TW Ed § foF Wem 3576 98 9 W 3 ¥ av fawew e, af 3+ 5+7+3)
e 9 A1 3§ fausa @l
@M EH 3+5+7+3)=18¥ @M 9 ¥ fawsa 2 &R 3 4 +ff faswsa @
Id: WA 3573 WM 9 @R 3 g ¥ fawew 2
AR, 3/ &A1 3576 W fF9R &) FW H1 & @, 0 Id 9 © ¢
3576 =3 x1000+5x100+7x 10+ 6
=3x999+5%x99+7x9+(3+5+7+6)
HifE 3+5+7+6)=21,9 ¥ fawsy 7 €, Wq 3 ¥ fawe 2, zafeu 3576,
e 9 ¥ fawsa 7E 21 g 7€ 3 ¥ fawsa R e,
@) T e Nuen 9 § faums g 2, aft 39 oishi &1 A 9 9 fawsa
e 98 9 ¥ fawed A& B B
(i) TH e Nuen 3 9 fausa et 8, 9k g9eh ol %1 4 3§ fawss @
I I8 3§ fawsw T enm
g &A1 cha®, @ 100c+10b+a=99¢+9b+ (a+b+c)

= 9(1lc+b) +(a+b+c)
3 3R 9 § famma
Id: 9 (A 3) *I faurmr asft "wa ®, 99 (axbx )9 (A 3) ¥ fauwma &

IARAOT 4 : 21436587 &1 9 ¥ fawysaar =1 =9 =ifSu|

T 2 21436587 oF 3Rl FT AM =2+ 1+4+3+6+5+8+7=36
TE 4 9 ¥ fauea g1 36+ 9=4)
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ad: wH I8 frerd freen € & 21436587 & 9 © fawsg 21 &9 &En Sir=

21436587
ff #T THA T

= 2381843 (fawa ot #)

JEEIOT 5 : 152875 &t 9 d favswar &1 Sit" ®ifSw)

T : 152875 F SRl AT AN 1 +5+2+8+7+5=28% 98 &A1 9 U fawsy
& 21 &9 o fraed © fF 152875 9@ 9 © fawsy 7@ &

 frfafaa genst #1 9 ¥ faumaar #1 s Sty

1. 108 2. 616 3. 294 4. 432 5. 927

IEETOT 6 : AR A AH B G 24y, 9 U AW 2, A x H HA w22
T : w24y, TN 9 ¥ fauysy 2, THfey sueh Sihl &1 A 2+ 4 +x, 9
4 fawsg & =few) e1iq 6+ x, « ® foumsa g =ifew)

TE qft G B, S 6+x T A 9 B A 18 B FifE x TH 3k ©, WU
6+x=9 B M@:, x=3 &l

B i, sl S iR e —

1. 39 3@ e & Tk 450, 10 § fa9ma €1 98 2 R 5 @ o fawea B, S
10 % TGS 21 T YR, e 135, 9 9@ faurg 21 9 3 9 of fausa
g, S 9 F TH PEES 2
1 9 HE Hhd € 16 A HIE G h g m ¥ 99T 2, 9@ 9% m
& Yo% PHEe | o favea wni?

2. () TH A SRl H G&AT abe H 100a + 106+ ¢ & 9 H faf@u) @

100a+ 106+ ¢=99a+ 11b+(a— b+ c)
=119a+b)+(a—b+c)
A% W& abe, 11 § 99571 ®, @ 39 (a—b+c) & R | &1 %E qohd
2 F TE TEEF ¢ 1% (a+c—b), 11 ¥ fausy &2
() UH IR Hl Hl A abed F TW YHR faf@u :
1000a + 1005 + 10c + d
=(1001a+99b+ 11c)—(a—b+c—d)
=11091a+9+c)+[(b+d)—(a+ )]
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IfE G abed, 118 =g &, @ b+d)—(a+c) % s H 39 &=
FE Thd 7

() ST (i) IR (i) W, T 9 e Thd ¢ o F1E wen 11 9§ fqus
B, = ook forom TuMl o 37l o 91T SR ¥ Ml o 3l o 4
&1 FAR 11 ° fawsg gmm?

IEEIOT 7 ¢ 2146587 &I 3 W fawsgar &1 s wifsu
T 2 2146587 F BT FTAM 2+ 1+4+6+5+8+7=332 S oq=a:

3 @ fawsg ® (33 +3=11)1 3: &0 frad frae & fF 2146587, T 3 ¥
faTa 2

ISEIOT 8 ¢ 15287 i 3 U faumsaar &t wiw wifswl

TA: 15287 F SH HT AT =1+5+2+8+7=23a8 3 § faama & 2
7q frewd frere & 6 15287 dem 3 9 favysa =& 21

fr=fafea gemet #t 3 9 faasaa =1 S= sitsu
1. 108 2. 616 3. 294 4. 432 5. 927

B vyrac 16.2

1. 3% 21y 5, 9 &1 TH U €, Wl y TH 3F &, @ y & AH F &2 |
2. A% 31z5, T8 9 H TH O €, Tl z Tk i €, @ z 1 HA 1 8?2 A %
W R e I SW B TE H 72
3. 4f% 24x,3 &1 TH 0N B, Sl x Th b ©, A x B A 41 27
(Fifw 24x, 3 1 TH O €, TEFAT THFR ! HT AM 6+x 9 3 F H
O B1 i 6 + x Frefafad § wE T gen e,
0,3,6,9,12,15, 18, ...

q’(ﬁx@ A % TAMAME 6 +x =691 6 +x =991 6 +x = 1241
6+x=15% THdT B 3:, x=0AT 3 aT 6 A1 9 & Thal ¢l AT x FI
M T 9R fafe= 7 § 9 FE U @ 9%l B

4. A% 31253 % TF S T, & 2 F 3 T, q 2 H A F G THA 87
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P o

1. Semst & =auE w9 § fo@n ST 9ddl 21 39 UHR, & AR B 9@ abH 10a + b fow@n
S g 2

2. HEHRl oF A9 &Y URfodl 91 §EA Well & 8 i W U8 B B
3. demet #1 10, 5, 2, 9 91 3 gN fa9Radl S dehdiddl YH H1 S dehdt §, A% 3=
= &9 ° femr sy
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-11
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28
2 5 o =6 2 19
2.0 & @5 @ - ® 3 ™ %
) | 56 5 |

4 0 3 @ 3 (@) 5 ™) 13 ™ 3 ) -1
5. () 1 7OFHS qoaHd Bl () wHfafTHE

(i) TOMIHE WfdAH
6. _9—916 7. FE= 8. =&, FifF ToAEa 1 T B

NN 1 3 _10_
9. %T,EPﬂWO.3x3§=EX?—l
10. G O @ 18R(-1) (i) 0
1. @ =& @ 1,-1 (ii) %1 ) x (v) Ui wen

(Vi) HATHS
. vy-aer 1.2

1 -1
1. ) —F—F+———+—+—"—+—+—P— ) e
n L 2 4 4 5 6 7 -6 5-43-2_-10
4 4 4 4 4 4 4 6 6 6 6 6 6

2. _:1 ———

g P TS e e P g I N

11 11 11 1 11 11 11 11 1m 1m un

3. ¥ ¥ g9 © :1,%,0,—1,‘71

-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 . e ;

%:%:%:E:E:%:%: ,---,%,% (@z‘f & \?v-ﬁ'( 3HH IfHg qE&qQ B Gehdlt %I)
s Al 4243 4445 87,12
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3 -1
- -1,
6. 5

5 =0:% (TEt & 3R eFe Uieg e 8 g&dl 1)

97 98 99 100 101 102 103 104 105 106
16071607 160°160°160°160° 160160 160 160
(TEt & 3R oHe Uiy e 8 g&dl 1)

. vyect 2.1

1. x=9 2. y=7 3. z=4 4. x=2 5. x=2 6. 1=50
7. x=27 8. y=24 9—§ 10 2 11—512—§
. X= . y=2. .x—?, .y—2 .p——3 .x——S
. vyact 2.2
3 .
Loy 2. EIE=52m, AEE=25m 3. %mn 4. 40 355
5. 45,27 6. 16,17,18 7. 288,296 3R 304 8. 7,89
9. TTHA ®I W =20 T, TEA &I Y =28 TH 10. 48 fa=nef
11. R &I =17 99; WRa o a1 &1 7 = 46 I4;
1
A o IR B A =72 T8 12. 539 13 -5
14. 100 % — 2000 1E; 50 T — 3000 7E; 10 ¥ — 5000
15. 1% o fagsl =1 & =80;2F o fGahi & &N=60; 5% & fGah] &I &= 20
16. 19
_Wﬁz.:;
3
1. x=18 2. t=-1 3. x=-2 4 Z:E 5. x=5 6. x=0
7 4
7. x=40 8. x=10 9. y=7= 10. m=_
3 5
_W2-4
1. 4 2. 7,35 3. 36 4. 26 (A62)
5. RIS ® AT =5 % TS HI A Bl g =30 T8
6. W€ =275m; = EE=100m 7. 200m 8. 72
9. Ut H Mg =6, @ H Y =60 T

10. ST H1 =60 T9; 3FF o YF Hi g =20 T9
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N vyect 2.5
1. J«:ZE 2. n=36 3. x=-5 4. x=38 5. t=2
10
7 2
6. m=7 7. t=-2 8. y=3 9. z=2 10. 7=0.6
E vyact 2.6
3 35 4
1. x=75 2. X=33 3. z=12 4, y=-8 S. y=-3
6. T W1 AF =20 & T g =28 T 7. %
EE vyact 3.1
1. @ 1,2,5,6,7 ®) 1,2,5,6,7 (© 1,2
d 2 e 1,4
2. (a) 2 ®) 9 ©) 0 3. 360°; 8
4. (@) 900° (b) 1080° () 1440° d) (n—2)180°
5. IUER el R SR VT ATl Uk g
@ g s @ =i (i) 9 ST
6. (a) 60° (b) 140° () 140° d) 108°
7. () x+y+z=360° (b) x+ty+z+w=360°
B vyrect 3.2
1. (@) 360°—250°=110° (b) 360°—310°=50°
s 360° a0 360° e
-0 5= @ 5 =

3. %ZIS(‘{E@) 4. S ®Y e =24

5. () & (Ffw 360 = 22 fawfoa w&f @ 1)
() e (FEifw g afgwhior 180° — 22° = 158° ®, i 360° i fawifod &1 &t 21)
6. (a) Hifeh THaTE S fi7 A 1 Tk THEGHS €, AT TUh TAH I 1 JAaH
9 = 60° 21
(b) (a) ¥ B9 3@ Whd © T Ha wgr afe=hor 120° BN |

B oyact 3.3
1. @ BC (W@ o TR Al 1) () «DAB (U5@ I SR B &)
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@) OA (faol wem wafgafom @ 21)
(v) 180° (frdf® Y@ & wF & 3R & sfa=hivl, Hif% AB||DC)

2. (@ x=80°y=100°z=80° () x=130°y=130°z=130°
(@) x=90° y=60° z=60° () x=100° y=80° z=80°
(v) y=112°x=28°z=28°

3. () © "Hdl €, Wq AEvaE el 2l

() E;(TF FR =Tgs |, @ el SR gt €, W @l AD #BC ?1)

(i) TEY;(TH G TqUS §, TE@ 0 SO B ®, W T8 LA # ZC2l)

Sqeond, Tw Tam 5. 108°; 72°; 6. EH HIU TH AR B

x=110° y=40° z=30°

@ x=6;y=9 (1) x=3; y=13; 9. x=150°

10. NM || KL (f® @1 & w & 3R & fao &1 3 180° 1) 38fee, KLMN T THei 2

11. 60° 12. /P=50° /S=90°

I vyect 3.4

1. (), (©), (0), (2) 3R (h) ¥ ¥, 51 1A ¢
2. () wEEgES; o (b) =; A
3. ) TH i d uR ot et § sEfen 98 U wqus 2l
() TH o I GEH@ YO GHIER B €; ST A8 Tk i =g 2
i) = TF T TR GqUS e & e @eft s e Bt §; S6ieT 9% U Sees
(v) o TH T GEIR GqUS B 2, e st o wHa B € Tuien 98 U e B
4. () TIR IqS; THEgYS; o; STEa
@) wHEgS; @) ; @
5. 3O I fawel soeh @ H feem w9 T
6. AD|BC: AB||DC ©I T8feTt, ¥ =gds ABCD ¥, faskoi AC %1 wea-fig 0 21

Sl S

I vy-act 5.1
1. (b), (d) 37 @+t feferdi &, sfiwei =1 ol siawen § fawfsa e w1 wwar 21
2. [aded aen frrem forg wen_ )
w M M N NN T 28
M M ™ MW 15
B N 5
s M M T 2




3. (" sime fuem= fag qRERAT |
800 - 810 11 3
810 - 820 | 2
820 - 830 | 1
830 - 840 WARIE 9
840 - 850 M 5
850 - 860 | 1
860 - 870 11 3
870 - 880 | 1
880 - 890 | 1
890 - 900 M 4
L o 30
o 10
4. () 830-840 (ii) 10 r o -
@) 20 E3
;
L
% 5
= &
5. (G) 4-5%2 (i) 34 Eg
(i) 14 1
_ %QQ %\Q ‘!;1‘% %‘5Q %D‘Q %‘9 ‘b@ %‘\Q %%Q ‘be’Q Q@
1. @ 200 (i) HIRSH

2. @) W& @) W - 1500, 7% - 1200, TH - 90° (i)
3.

l

1
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(i) IS - 100, IU-IMEE - 200, FARSH - 400, FIF - 300
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4.

. vyt 5.3

1.

O & @ 30F  Gi) & 5.

(@) 9o > A B,C,D

(b) HT,HH, TH, TT [7& HT &1 @19} 8 7% veal faeeh W fod (Head) iR g foger W W=
(Tail) 3]

frafafas o &=+t w2 & afom

O (@) 2,3,5 () 1,4,6

@ (a) 6 ®) 1,2,3,4,5

1 1
@ 5 © 3 ©
1

[0 | &~

9
W) 10

. T U1 o I w R WfaeRdr S e 6 ® =

1
O 3, ® 5 ()

I

| L,

B rEe o & &I MRl =

= n

T ST TS W F AR = — . T U e W F W S ST T R =

Lo | =
o]

S e e sﬁars?rumymﬂ%"fa?ﬁaﬁng

1
63

B vyecr 6.1

1.

2.

® N oW

o 1 @ 4 (m) 1 ) 9 W) 6 ) 9
o) 4 (i) 0 ) 6 ® 5

3 W frefafed ™ 9 B e o

o 7 @ 3 (m) 8 W) 2 W) 0 () 2
o) 0 (i) 0

@), (i) 4. 10000200001, 100000020000001

1020304030201, 1010101012 6. 20,6,42,43

@® 25 @ 100 @) 144

@ 1+3+5+7+9+11+13

() 1+3+5+7+9+11+13+15+17+19+21

® 24 @ 50 @) 198
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1. () 1024 () 1225 (i) 7396 (iv) 8649 V) 5041

2. () 648,10 (i) 14,48,50 (i) 16,63,65 (iv) 18,80,82

N vyoct 6.3

1. G 1,9 @) 4,6 i) 1,9 i) 5

2. (i), (i), (iii) 3. 10,13

4. () 27 (@@ 20 (i) 42 (iv) 64 (v) 88
i) 77 (vii) 96 () 23 x) 90

5. () 7:42 @) 530 (i) 7,84 (V) 3:78 v) 2:54

6. () 7:6 (@) 13:15 (i) 11:6 ) 5:23 v) 7:20

7. 49 8. 45 uf¥El; yds ufed § 45 O 9. 900

. vycct 6.4

1. () 48 () 67 (i) 59 ) 23 v) 57
(vi) 76 (vii) 89 (x) 24 x) 32 xi) 56

2. () 1 ) 2 (i) 2 (i) 3 w) 3

3. ) 16 (@) 27 (i) 7.2 ) 6.5 v) 5.6

4. () 2:20 (i) 53:44 i) 1;57 (iv) 41;28 (v) 31;63

5. () 4:23 () 14:42 (i) 4:16 (iv) 24;43 (v) 149;81

6. 21 m 7. (A 10cm (b) 12cm

8. 241 9. 16 9=4

. vycet 7.1

1. @) 3R W)

2. () 3 ) 2 (i) 3 i) 5 v 10

3. () 3 ) 2 (i) 5 (i) 3 W 11

4. 2059

. vyt 7.2

1. G 4 i) 8 (i) 22 i) 30 v) 25
(vi) 48  (vii) 36 (x) 56

2. () FAEA @) HHA @) JAEA (v) JAEA V) A
(vi) &

3. 11,17, 23,32
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(v) 2116

i) 98
(vi) 3:48

(vi) 5:18
10. 3600

i) 37
i) 30

i) 24

(w) IEA
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B vy 8.1
1. (3 1:2 (b) 1:2000 () 1:10

2
2. @) 75% (b) 663 % 3. 28%Temmeff 4. 257w 5. T 2400
6. 10%, forehe — 30 T@; hedicd — 15 &@; 3= Tl — 5 A
. vyacr 8.2
1. %1,40,000 2. 80% 3. 234.80 4. 718342.50
5. 2% d 6. 72835 7. T1269.84 &I 7
8. 14560 9. 72000 10. % 5000 11. 21050
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(e) Taga=1710,816, AN =2 816
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5. (i) 763600 (i) 767416 6. (i) 92400 (ii) 792610
7. @ %8820 () 441
8. fHseM =3 11576.25, sA=1 =3 1576.25; &
9. 74913 10. (i) =TT 48980 (i) 59535 11. 531616 (TTHM)
12. 738640
B vyt 9.1 -
() 3 3
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2. THTEI : 1000, pgr

5udt :x+y,2y— 32, 42— 1522 pPg + pg>, 2p + 2q

o<t 27 +y+5x, 2y —3y* + 4y 5x— 4y + 3xy

9 qgUR W IWEd A W T e Bix+x2+x3 +x*, ab + be+ cd + da
3. ® O () ab+ bc+ac W) —p*q¢*+4pg+9

W) 2(P+m*+n?+Im~+ mn+ nl)
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© p’q—Tpg’+8pq—18q+5p+28

B vyact 9.2
1. ® 280 @@ —287 @) —-28%  (v) —-12p* W 0
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5 @O 22 W —d @) 1024y° @) 36a’b*c*> (V) —m’n’p
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1. (@) 4pg+4pr @) a’b—ab®> @) 7ab*+ Ta’h’?
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b) @+a+a+s; @ 5 (W) 8 (@) 4
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. vy-acn 9.4
1. @ 82+14x—15 (i) 32— 28y +32 (i) 6.25P — 0.25m>
(v) ax+35a+3bx+ 150 (V) 6p’¢* + Spg® — 64* () 3a*+ 10a’h* - 8b*
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) 20’ +pq-2p4-¢
3. @) x*+5x¢%-5x @ b +3a>+5b°+20 @) A—st+sP-s
W) 4ac v) 3x’+4xy—y? ) P+
(Vi) 2.25x2— 16y? (i) a®+b*— 2+ 2ab
B vyact 9.5
1. G ¥®+6x+9 () 4*+20y+25 (i) 4a>—28a +49
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B vy-oct 10.3
1. (@) 7 (i) e (iii) = 2. A%t W9a ® N9 Woehl Bl @A 4 A SHY AU Bl
3. e (i) 3R (iv)
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. () T fieH oo &1 ®9 A O/ §, 96 SR w1 S H GE o9 qd1 SR 92 gkl St 2
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